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CONTRIBUŢIE LA DEZVOLTAREA COMPETENŢEI 

SOCIALE LA LOCUL DE MUNCA IN SECTORUL 
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Cadrul European privind Competenţele Cheie pentru Învăţarea de-a Lungul Vieţii, identifică 
şi defineşte competenţele-cheie de care cetăţenii au nevoie pentru împlinirea lor 
personală, incluziunea socială, cetăţenia activă şi de angajare. Printre acestea se regăsesc 
competenţele sociale. Pentru a obţine astfel de competenţe, este esenţial a înţelege 
codurile de conduită și practică în diferite medii (de exemplu, la locul de muncă). Unul 
dintre aspectele incluse în aceste coduri de practică este sănătatea şi siguranţa la locul de 
muncă (de prevenire a riscurilor de muncă) şi angajamentul de respectare a lor de către 
toți lucrătorii şi toate companiile. În ciuda progreselor realizate cu precedenta Strategie 
Comunitară privind Sănătatea şi Siguranţa la Locul de Muncă, al partulea studiu european 
asupra condiţiilor de muncă arată că riscurile profesionale nu sunt reduse în mod uniform 
şi agricultura este încă deosebit de periculoasă. Strategia Comunitară actuală vizează și 
provocarea exercitată de noile și tot mai marile fluxuri de imigranţi în Europa, în domeniul 
sănătăţii şi siguranţei, care continuă să crească în importanţă. În plus, Strategia 
menţionează că o atenţie specială ar trebui acordată siguranței la locul de muncă cu 
ocazia formării profesionale a lucrătorilor, pentru a-i face conştienţi de riscurile din cadrul 
companiei.  
 
Scopul acestui proiect este de a transfera la nivel European, cursul spaniol de instruire cu 
privire la prevenirea riscurilor la locul de muncă în agricultură pentru a instrui fermieri, 
persoane remunerate şi lucrătorii independenţi. Ideea programului este de a transfera o 
experiență de învatare deja derulată in Spania printr-o serie de pași: întelegerea situației 
specifice țării unde se va transferă (Romania, Bulgaria, Polonia), adaptarea materialelor la 
nevoile locale, completarea lor cu legislație națională specifică, valorificarea materialelor 
deja existente în domeniu și conceperea unui sistem inovativ de formare mixtă. 
 
FUNDAGRO, partenerul din regiunea Navarra, a fost implicat în dezvoltarea unor activități 
în acest sens (formarea forţei de muncă cu privire la prevenirea riscurilor în agricultură) în 
ultimii ani, şi este un lider experimentat în a transfera programul de formare în cadrul 
acestui proiect. Parteneriatul SOCIAL AGRISAFETY-COMPETENCE este format din entităţi 
implicate în Programului de Învăţare pe tot Parcursul Vieţii, sectorul de agricultură şi / sau 
de prevenire a riscurilor muncii: FUNDAGRO (Spania), CPIP (România), CBAO, şi ECQ 
(Bulgaria), ARID “Lacjum” (Polonia). Acţiunea principală/sarcinile şi rezultatele proiectului 
sunt grupate în opt pachete de lucru, şi, în final principalul rezultat al acestui proiect va fi 
un program de formare în sănătate şi securitate la locul de muncă în agricultura 
europeană. Acest rezultat va avea un impact important în Europa, deoarece agricultura 
este încă deosebit de periculoasă şi riscurile profesionale în prezent, nu sunt reduse. 
Rezultatul proiectului va avea impact direct în cele patru ţări ale partenerilor, la nivelul 
lucrătorilor în agricultură şi alte tipuri de grupuri-ţintă, cu un interes potenţial ridicat. 
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Activitățile demarate de către CPIP pentru regiunea Vest sunt de promovare si de găsirea 
unor fermieri interesati să participe  la cursuri.  
Se au in vedere un numar de 30-40 de fermieri, care să ia parte la tot șirul de activități. 
Inainte de a incepe cursurile, va exista : 

- O perioadă de pregatire in care CPIP va analiza situația cursurilor deja existente în 
agricultură, cu accent pe compenenta de sigurantă si protecția muncii 
 (noiembrie – decembrie 2011) 

- O perioadă de selectare a fermierilor interesați (ianuarie – martie 2012) 
- Dezvoltarea de materiale de curs în funcție de nevoile persoanelor selectate  

( a doua jumatate a anului 2012) 
Cursurile de siguranța muncii in agricultură vor avea loc pe parcursul anului 2013, în  
județul Timiș. In cadrul acestor cursuri fermierii vor avea ocazia să experimenteze, pe 
lângă învățarea în  clasă, si învățarea pe o platformă virtuală special dedicată. 
 
Un prim pas în dezvoltarea întregului sistem de transfer către tările participate a fost 
realizarea unei cercetări pentru a afla situația în domeniul siguranței în agricultură și a 
nevoilor de formare. Această cercetare a fost coordonată de către Association of Regional 
Initiatives Development "Lacjum" (ARID Lacjum) Polonia (www.lacjum.org). 
În România a fost gestionată de către experții CPIP cu implicarea Uniunii Producatorilor 
Agricoli (UPA), organizaţie de reprezentare a producătorilor agricoli din judeţul Timiş 
(persoane fizice şi asociaţii ale acestora). UPA-Timiş are mai mult de 39 200 membrii, 
deţinători a 152 500 hectare teren arabil, grupaţi în 120 ferme, 45 firme, 250 asociaţii 
familiare şi 8 asociaţii profesionale. UPA este membră a organizaţiilor agricole europene, 
prin intermediul Uniunii Naţionale a Producătorilor Agricoli din România. Cercetarea a 
durat 3 luni și a implicat un număr de 600 de respondenți direcți. Dintre aceștia 62 au fost 
din România.  
Un portret mediu al respondenților la nivel European ar fi următorul: 

- Între 18 și 30 de ani 
- Educație de nivel secundar superior (filieră vocațională) 
- Locuiesc în zone rurale cu un nivel mare de fragmentare, cu ferme de 1 ha sau de 

maxim 10 ha 
- Specificul fermelor predominant culture vegetale. 

Răspunsurile medii sunt: 
- Au idee despre ceea ce înseamnă sănătate și sigurnață în agricultură, dar nu au 

cunoștințe specific domeniului. 
- Nu au participat la formări specifice dar sunt interesați. 
- Cu toate că nu au cunoștințe specifice, 74% au declarant că sunt capabili să 

prevină riscurile ce apar în ferma lor. Această contradicție este din cauză că nu 
există o delimitare clară între protecția muncii obligatorie la orice loc de muncă pe 
de o parte,  și procedurile de sănătate și siguranță specifice muncii agircole pe de 
altă parte. 

- Doar 15% dintre respondent au declarant că știu instituții / organizații care le pot 
oferii formare de spcialitate în procedurile de sănătate și siguranță specifice 
muncii agircole.  

Concluzia principală în acest studiu a fost că există o mare necesitate de formare specifică 
în domeniul agricol cu privire la sănătate și siguranță, cu normele specifice în vigoare.  

http://www.lacjum.org/
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Programul de fomare dezvoltat de CPIP Romania în cadrul acestui parteneriat și 
materialele aferente (printre care și acest suport de curs) sunt o adaptare realizată în 
cadrul parteneriatului european, pornind de la mai multe surse: 
 

- În primul rând, conceptual, structura și programul au la bază materialele 
elaborate de Fundacion Fundagro, coordonatorul proiectului și beneficiarul 
grantului oferit de programul LLP ,subprogramul Leonardo da Vinci, componenta 
TRANSFER DE INOVAȚIE , susținut de Agenția Națională din Spania. Nr. Proiect 
2011-1-ES1-LEO05-36046_AN. Fundacion Fundagro are dreptul de proprietate 
intelectuală asupra materialelor originale, dar a cedat dreptul de folosire către 
consorțiul proiectului. 

- Procesul de adaptare a început în urma cercetării realizate în cadrul proiectului, 
cercetare menționată mai sus, și a cărei detalii le puteți găsi pe pagina web a 
proiectului, www.agrisafety-competence.eu Rezultatele acestei cercetări s-au 
concluzionat într-un material original al proiectului, momentan disponibil doar în 
limba engleză. 

- Adaptarea pentru versiunea în limba română a continuat, integrând informații din 
materiale dezvoltate în România, disponibile în format electronic. Acestea sunt 
enumerate în secțiunea de bibliografie. 

 
În consecință, acest material nu are pretenția a fi o lucrare exclusiv originală ci doar 
dorește să prezinte o abordare integrativă a cât mai multor informații disponibile, din 
prisma parteneriatului european în cadrul căreia a fost concepută și avizată.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.agrisafety-competence.eu/
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SECTORUL AGRICOL ȘI PROBLEMELE 
CARACTERISTICE ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII 
ȘI SECURITĂȚII OCUPAȚIONALE 
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Un raport Eurostat, realizat în 2009, arată că în România există un total de aproximativ 4 
milioane de exploataţii agricole de diferite dimensiuni în care lucrează aproape 2 
milioane de persoane, adică 30% din populaţia activă a României. În Europa, doar 5,6% 
din populaţia activă lucrează în agricultură.  

Chiar dacă numărul agricultorilor pare mare, activitatea exploatațiilor agricole nu au 
sustenabilitate economică. Datele arată că din cele 4 milioane de gospodării, aproximativ 
2,5 milioane deţin sub 1 hectar şi doar 900.000 sunt rentabile. Raportul mai arată că din 
totalul fermelor „rentabile”, aproximativ două treimi produc doar pentru consumul 
propriu. Același studiu ne arată că, în România, doar 312.000 gospodării (8%) sunt viabile 
economic şi conectate la piaţă. Restul de 92% sunt gospodării de subzistenţă. 

Conform Planului Național de Dezvoltare Rurală 2007 – 2013, fragmentarea 
excesivă a proprietăţii în agricultură, precum şi lipsa formelor de asociere conduc la 
perpetuarea unei dualităţi, reprezentată pe de o parte de exploataţiile de subzistenţă şi 
semisubzistenţă, iar pe de altă parte de exploataţiile comerciale. În cazul exploataţiilor 
comerciale se poate constata că există încă un dezechilibru în ceea ce priveşte suprafaţa 
agricolă utilizată de exploataţiile familiale (individuale) şi întreprinderile agricole (cu 
personalitate juridică), ultimele reuşind în mare parte să se adapteze nevoilor unei 
agriculturi performante, ca urmare a investiţiilor realizate în perioada de pre-aderare. 

Ţinând cont de numărul foarte mare de exploataţii de dimensiuni mici (de 
subzistentă şi semisubzistenţă) din România, care nu au posibilitatea reală de 
restructurare, segmentul exploataţiilor luat în calcul pentru sprijin în vederea 
transformării în exploataţii comerciale viabile economic va include exploataţiile de semi-
subzistenţă cu dimensiuni între 2 şi 8 UDE (circa 350 mii exploataţii). 

Referitor la venitul gospodăriilor, acesta diferă de la o reşedinţă la alta, astfel că 
în zonele rurale media venitului/persoană/lună este de  aproximativ 95 Euro/lună. 
Venitul la nivelul gospodăriilor rurale provine în special din producţia agricolă şi asigură 
43,4% din venitul total. Media venitului provenit din activităţile non-agricole la nivel de 
gospodărie a fost în anul 2005 de aproximativ 12 Euro/lună reprezentând 4,1% din 
venitul net.  

Majoritatea fermierilor nu sunt suficient de pregătiţi să îndeplinească condiţiile 
de ecocondiţionalitate, de accesare a plăţilor directe şi/sau a sprijinul financiar disponibil 
producătorilor agricoli prin intermediul organizaţiilor comune de piaţă, prin măsurile de 
sprijin pentru dezvoltare rurală, precum şi pentru respectarea standardelor comunitare 
privind calitatea alimentelor, diversificarea activităţilor în ferme, protejarea mediului 
înconjurător, bunăstarea animalelor, calitatea produselor şi a normelor sanitar-
veterinare şi fitosanitare, de igienă şi siguranţă profesională. 
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Conform studiilor realizate de către  Agenția Europeană pentru Sănătate și Securitate 
în Muncă, în total, 28% dintre lucrătorii europeni au raportat că sănătatea lor a fost 
expusă riscurilor din cauza muncii lor, dar în sectorul agriculturii şi de pescuit cifra a 
fost de puţin peste 40%. Incidenţa accidentelor nemortale a fost destul de stabilă 
(aproximativ 6 000/100 000 lucrători) în sectoarele agricol, silvic şi de pescuit, dar este 
pe locul doi după construcţii în anii (Munca şi sănătatea în UE: un portret statistic, 
2004). Lucrătoarele femei au avut cea mai mare rată de incidenţă pentru câteva 
ramuri ale industriei. Cea mai mare rată de  incidenţă (12/100 000) pentru accidente 
mortale este în agricultură şi silvicultură şi ambele sexe sunt pe primul loc din listă. 
 
O anchetă efectuată de FION pentru Comisia Europeană, a arătat că bolile respiratorii 
cauzate de inhalarea substanţelor care provoacă alergii a fost o cauză majoră de 
îngrijorare; numărul total de cazuri pentru UE-15 în agricultură a fost 598. Aceeaşi 
anchetă a arătat că pentru bolile infecţioase sau cauzate de paraziţi, transmise omului 
de către animale sau resturile animaliere numărul total de cazuri pentru agricultură 
(UE-15) a fost 182.  Asemănător, pentru bruceloză, numărul de cazuri a fost 114. 
 
Ancheta privind Forţa de Muncă (Statistici Sociale Europene) a arătat că ratele relative 
de apariţie a problemelor de sănătate legate de muncă în agricultură sunt: 111 pentru 
afecţiuni musculo-scheletice; 42 pentru stres, depresie şi anxietate; 129 pentru 
afecţiuni pulmonare şi 81 pentru alte probleme de sănătate. Pentru cazurile care 
implică absenţă de 2 săptămâni sau mai mult: ratele de apariţie sunt 121 pentru 
afecţiuni musculo-scheletice; 23 pentru stres, depresie şi anxietate; 93 pentru 
afecţiuni pulmonare şi 96 pentru alte probleme de sănătate; numărul total de boli 
angioneurotice cauzate de vibraţii mecanice a fost 24. 
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Substanţe periculoase: Aproximativ 20% dintre lucrătorii din agricultură şi silvicultură 
raportează atmosfere care conţin substanţe nocive, mai mult de jumătate din timpul 
de muncă şi consideră că sănătatea lor este expusă riscului în special pentru probleme 
ale pielii şi alergii, când se compară cu alte ramuri ale industriei. Rata de incidenţă a 
astmului este cea mai mare (circa 4%) în agricultură şi silvicultură  
Afecţiuni musculo-scheletice: Lucrătorii din agricultură şi silvicultură suferă, mai 
frecvent decât lucrătorul mediu din UE, afecţiuni care rezultă din mişcări repetate ale 
mâinilor şi braţelor, căratul greutăţilor mari şi adoptarea unor poziţii incomode şi 
dureroase (Munca şi sănătatea în UE; un portret statistic, 2004). 
Stres şi factori psihosociali: Ancheta privind sănătatea în UE-15 (Munca şi sănătatea în 
UE: un portret statistic, 2004) a clasificat factorii psihosociali legaţi de muncă, ce pot 
contribui la problemele de sănătate ale lucrătorilor, astfel: muncă la viteză foarte 
mare; abilitate foarte scăzută sau deloc pentru alegerea sau schimbarea ordinii 
sarcinilor lor; întreruperi dese ale muncii de câteva ori pe zi datorită apariţiei unor 
sarcini neprevăzute.  Aceşti factori de stres sunt mai puţin proeminenţi printre 
fermieri decât în alte grupuri de lucrători. În plus, lucrătorii din agricultură şi pescuit 
consideră că sănătatea lor este mai puţin expusă riscului de stres, anxietate sau 
iritabilitate decât lucrătorul mediu. De asemenea, violenţa fizică la muncă, 
intimidarea, discriminarea sexuală şi atenţii sexuale nedorite sunt mai puţin 
proeminente în agricultură şi pescuit decât în alte industrii (Munca şi sănătatea în UE: 
un portret statistic, 2004), deşi se poate întâmpla ca în agricultură şi pescuit aceste 
plângeri să fie subestimate. 
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Peste 40% din lucrătorii din agricultură şi pescuit din UE 15 credeau că sănătatea lor 
este în pericol din cauza muncii.  

Durata medie, petrecută într-o singură ocupaţie agricolă, pentru lucrătorii din 
agricultură şi pescuit este de 17 ani, cea mai mare din toate sectoarele.  

15% din lucrătorii din agricultură şi pescuit manevrează substanţe periculoase, 
jumătate din timp sau mai mult. Această valoare este depăşită numai în sectorul 
construcţii.  

Numai 30% din lucrători consideră că sunt foarte bine informaţi despre pericolele din 
agricultură şi pescuit, cel mai puţin din toate sectoarele.  

Aproape 30% din lucrătorii din agricultură şi pescuit sunt expuşi  la vibraţii la locul de 
muncă, jumătate din timp sau mai mult.  

Aproape 60% din lucrătorii din agricultură şi pescuit sunt expuşi la poziţii dureroase la 
locul de muncă, jumătate din timp sau mai mult, cea mai mare valoare din toate 
sectoarele.  

Aproape 50% din lucrătorii din agricultură şi pescuit cară greutăţi mari, jumătate din 
timp sau mai mult.  

Peste 50% din lucrătorii din agricultură şi pescuit sunt expuşi la mişcări repetate ale 
mâinilor, jumătate din timp sau mai mult.  

8% din lucrătorii din agricultură şi pescuit consideră că sănătatea lor este expusă la 
pericol de alergii datorită muncii.  

Peste 10% din lucrătorii din agricultură şi pescuit consideră că sunt expuşi la probleme 
ale pielii la locul de muncă.  

Peste 20% din lucrători au raportat că au fost expuşi la zgomot la locul de muncă, 
jumătate din timp sau mai mult, în agricultură şi pescuit. 
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CONCEPTELE DE BAZĂ PENTRU 

ÎNȚELEGEREA ȘI FAMILIARIZAREA CU 
NORMELE DE SĂNĂTATEA ȘI 

SECURITATEA OCUPAȚIONALĂ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 
 

 

M
U

N
C

Ă
 

Mai mult de un sfert din viaţa unui om este trecută în exercitarea profesiei. În acest 
context, condiţiile de muncă sunt o condiţie prealabilă importantă pentru dezvoltarea socială şi 
economică.  Condiţiile de exercitare a profesiei au o importantă reflecţie asupra stării de 
sănătate, asupra integrității fizice şi pot submina activităţile lucrătorului.  

Putem defini locul de muncă din perspectiva unei activități sociale organizată pentru a 
ajuta realizarea unor obiective şi a răspunde unor nevoi, prin combinarea resurselor de natură 
diferită, cum ar fi angajaţi, materiale, energie, tehnologie, organizare, etc. 

 
Munca poate cauza lucrătorilor de a fi expuşi la riscuri pentru sănătate, care trebuie să 

fie identificate şi controlate în mod adecvat. Prin urmare, este necesar să se înţeleagă natura de 
locuri de muncă şi toate elementele care le influenţează.   
Acest lucru este deosebit de dificilă în activitatea agricolă în cazul în care există utilaje complexe, 
instrumente ascuţite, îngrăşăminte, căldură şi frig,  ore de lucru extenuante, etc.  
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               Organizaţia Mondială a Sănătăţii defineşte sănătatea ca "o stare fizică de bunăstare 
mentală şi socială completă, şi nu doar absenţa unei leziuni sau boli."   
               Este important să subliniem trei dimensiuni ale stării de sănătate: fizică, mentală şi 
socială, precum şi importanţa faptului de a obţine aceşti factori sunt în echilibru pentru fiecare 
persoană. Putem defini, de asemenea, sănătatea la locul de muncă drept zona dedicată pentru 
promovarea şi menţinerea celui mai înalt standard de bunăstarea fizică, mentală şi socială a 
lucrătorilor în toate sectoarele. Sănătate în muncă determină adaptarea muncii la om şi fiecare 
om la munca sa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SĂNĂTATEA 
FIZICĂ 

SOCIALĂ MENTALĂ 

ECHILIBRU 

STARE DE BINE 

PREVENIRE 

PROMOVARE 
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 Munca ne permite să ne satisfacem o mare varietate de nevoi, variind de la supravieţuire la 
dezvoltarea personală şi socială.  
Cu toate acestea, în cazul în care acest lucru nu are loc în condiţii adecvate, poate afecta în mod 
grav sănătatea lucrătorilor. In zilele noastre, cu evoluţia tehnologiei, cerute de concurenţa pe 
piaţă, procesele de muncă, organizarea şi mijloacele tehnice utilizate sunt în evoluţie constantă. 
În multe cazuri, aceasta a condus la o îmbunătăţire semnificativă a condiţiilor de muncă.  
Atunci când apar modificări ale: 

-  procesului de muncă  
- ale materialelor tehnice utilizate,  
- de organizare,  

trebuie să ia în considerare faptul că, de asemenea, se pot schimba, pozitiv sau negativ, 
securitatea, igiena şi sănătatea.  
Elementele care pot influenţa negativ starea de sănătate a lucrătorului sunt riscurile 
profesionale. 
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Este necesar pentru a detecta, evalua şi de a acţiona pe toate pericolele de lucru existente, 
cele care ar putea provoca accidente de muncă sau de boală, precum şi acele situaţii care ar putea 
provoca nemulţumiri, oboseală, în general, orice care ar putea provoca posibile daune la starea de 
sănătate a lucrătorilor. 
 

Putem defini prevenirea ca un set de activităţi sau măsuri adoptate sau planificate în toate 
etapele activității organizației, pentru a preveni sau a micşora (atunci când nu se pot elimina) 
riscurile profesionale la locul de muncă.  

 
Pentru că, pentru a reuşi, trebuie să se facă o evaluare şi analiză a întregului set de tehnici, 

toate modificările mecanice, fizice, chimice, biologice, problemele psihologice şi sociale care se 
produc în mediul de lucru, cu scopul de a determina în ce fel afectează sănătatea lucrătorului. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Trebuie să se încerce găsirea de metode de lucru care să creeze condiţiile pentru asigurarea 
bunăstării fizice, mentale şi sociale, ţinând seama de aspectul productiv şi de rentabilitate, în scopul 
de a reduce sau de a anula toate efectele asupra lucrătorilor. 

 

 
 

MUNCĂ SCHIMBARE 
ECHILIBRU 

STARE DE BINE Mecanice fizice, 

chimice, biologice, 

psihologice şi sociale 

EFECTE NEGATIVE 

EFECTE POZITIVE 

minimizare 

favorizare 
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RISC LA LOCUL DE MUNCĂ: posibilitatea ca lucrătorul să sufere un anumit accident în timpul lucrului. 
 
ACCIDENT DE MUNCĂ: Se poate defini accidentul de muncă drept accidentul care apare la locul de 
muncă în timpul programului şi care produce un prejudiciu direct sau indirect, tulburări funcţionale sau 
de boală conducând la reducerea capacității de a lucre sau de câştig sau la deces. 
Pentru a evita această situaţie apare ideea de SIGURANŢĂ, care este un set de tehnici şi proceduri care 
urmăresc să elimine sau să reducă riscul de accidente care au loc la locul de muncă. Acţiunea 
preventivă este compusă din trei etape: identificarea riscului, evaluarea riscurilor, controlul riscurilor. 
 
Prin SIGURANȚA MUNCII înțelegem cerințele de siguranță tehnice, de prevenire (condițiile materiale și 
personale, de comportament). Scopul acestor cerințe este prevenirea accidentelor de muncă, iar 
obiectul este tratarea pericolului și al riscului. 
PREVENIRE: un set de planificări și acțiuni care apar în toate fazele unei activități de muncă, cu scopul 
definit de a preîntâmpina și reduce riscurile de la locul de muncă, pentru a nu permite acestor riscuri să 
se transforme în accidente de muncă. Există o serie de principii generale ale activității de prevenire, 
care se aplică la locul de muncă. 
 

  
 

A 
•Unul din cei mai simplii pași este EVITAREA situațiilor de risc, ce pot produce accidente 

B 

•În situațiile în care acesta nu poate fi evitat, este necesară EVALUAREA RISCULUI în 
detaliu 

C 

•O dată evaluat în detalui riscul și înțelese pe deplin sursele acestuia, prevenirea sa poate 
fi făcută executând activități care să vizeze direct ORIGINEA RISCULUI 

D 

•Un alt set de activități este ADAPTAREA LUCRULUI LA LUCRĂTOR prin  o mai bună potrivire 
între abilitățile lucrătorului și specificitatea activităților de îndeplinit, prin alegerea potirvită a 
echipamentului în funcție de caracteristicile utilizatorului său și prin evitatea activităților 
monoton-repetitive 

E 

•Pentru a putea realiza cu succes activități de prevenire a riscurilor este esențială 
INFORMAREA ASUPRA ÎMBUNĂTĂȚIRILOR TEHNICE disponibile. 

F 
•Este necesar urmarea căii RĂULUI MINIM: selectarea activităților care presupun un risc 
minor și evitarea sau înlocuirea celor care au un grad crescut de risc. 

G 

•Prevenirea trebuie să se facă printr-un SET COERENT de activități care leagă tehnologia 
cu organizarea muncii, condițiile de lucru, relațiile sociale la locul de muncă, infuența 
factorilor de mediu. 

H 

•În orice activitate de prevenire a riscurilor trebuie luat în considerare BINELE 
COLECTIVULUI mai mult decât binele individului. 
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Din punct de vedere juridic, un ACCIDENT LA LOCUL DE MUNCĂ este orice prejudiciu 
suferit de către lucrător la locul de muncă sau ca o consecinţă a activității direct prestate. 
 
Această definiţie se referă la ambele tipuri de accidente, care apar la locul de muncă, 
precum şi cele care apar pe ruta obişnuită de acasă la locul de muncă al lucrătorilor. 
Acestea din urmă sunt numite accidente de traseu. Pentru fermieri, acest lucru este 
important, deoarece se referă la rutele normale de călătorit. 
 
Din perspectiva de prevenire, un accident la locul de muncă este un eveniment anormal, 
nedorit, care apare brusc, fara avertisment, întrerupe ziua normală de muncă şi, eventual, 
cauzând vătămare corporală. 
 
Accidente, deşi surprinzătoare şi nedorite, nu apar de întâmplare. Ele sunt o consecinţă, şi 
rezultatul a unei modalități de a proceda, în care au fost prezente anumite condiţiile ce au 
făcut accidentul posibil. Cauzele sunt întotdeauna naturale, nu misterioase sau 
supranatural, chiar dacă poate fi dificil de a le identifica. Cu siguranță "ghinionul" nu ar 
trebui să fie acuzat, pentru că acest tip de comportament în relație cu accidentele de 
muncă produce și mai multe daune: blamând supranaturalul nu se mai caută realele 
cauze, fapt care produce reapariția aceluiași tip de accident.   
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 Prevenirea pericolelor şi efectelor adverse asupra sanătăţii muncitorilor, generate de 
condiţiile lor de muncă, oricare ar fi genul de ocupaţie , si neţinând cont de statutul lor 
de angajare, gen, rasă şi provenienţă etnică.  

 Adaptarea condiţiilor de muncă, astfel încât acestea să corespundă necesităţilor psihice 
şi mentale a muncitorilor.  

 Disponibilitatea serviciilor adecvate pentru securitatea şi sănătatea ocupaţională 
pentru promovarea şi menţinerea bunăstării muncitorilor.  

 Un management efectiv a securităţii şi sănătăţii ocupaţionale, dând subiecţilor aceeaşi 
prioritate şi în alte activităţi. 

De ce este importanta instruirea in domeniul sănătății si securității ocupaționale? 
Prevenirea accidentelor de muncă și a bolilor profesionale reprezintă o prioritate pentru 

toți cei aflați la locul de muncă, iar instruirea este un aspect esenţial şi un instrument de 
prevenire. Furnizarea de instruire si informații privind sănătatea si securitatea 
ocupatională ne ajută: 

 să îi asigurăm pe angajații noștri că nu se vor răni sau nu se vor îmbolnăvi din cauza 
muncii pe care o practică 

 sa dezvoltăm o cultură pozitivă privind sănătatea și securitatea, în care munca sigură și 
sănătoasă devine mediul natural pentru toți 

 sa aflăm cum putem gestiona eficient sănătatea și securitatea ocupatională 
 să ne îndeplinim obligația legală de a proteja sănătatea și securitatea angajaților noștri. 
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Prin termenul BOALĂ PROFESIONALĂ  se înțelege orice prejudiciu care rezultă din 
expunerea prelungită şi repetată la riscuri, de obicei, vizibile doar după o perioadă de timp 
şi dificil de caracterizat. 
 
Principalii factori care cauzează boli la locul de muncă sunt: 

- Zgomotul; 
- Vibrațiile; 
- Munca la temperaturi ridicate; 
- Munca la temperaturi scăzute; 
- Praf, gaze şi vapori. 

 
Definitia bolilor ocupaționale este şi ea la fel foarte generală, insă noţiunea este mai tot 
timpul înţeleasă.  
 
Când este evident că relaţia care cauzează expunerea ocupaţională şi o anumită boală, 
această boală este de obicei considerată atât medical cât si legal ca fiind una ocupaţională 
şi poate fi astfel definită.  
 
Astlef, atât ILO prin Recomandările pentru Despăgubirele Angajaţilor în cazul Leziunilor, 
din 1965 (No 121) în Lista sa de Recomandări a Bolilor Ocupaţionale din 2002 ( No 194) 
include lista bolilor ocupaţionale, fiecare ţară le poate lua în consideraţie şi pentru aceeasi 
formă de compensare poate fi despăgubită.  
 
Cu toate acestea, nu toate bolile legate de muncă pot fi definite atît de specific, şi există 
un şir de boli care pot fi raportate la condiţiile de lucru. Multe din aceste boli au o 
etiologie complexă şi pot fi raportate la condiţiile de muncă numai cu anumite condiţii.  
De exemplu, stresul la serviciu  poate fi cauza provenienţei unor boli ascendente, dar pot 
exista citeva cauze a acestor boli şi serviciul este doar una din ea. Unele specificări pot fi 
făcute în acest caz şi anume: bazîndu-ne pe această conexiune între boală şi lucru, 
următoarele categorii pot fi definite: 

- Boli ocupaţionale, boli ce au legatura directă şi nemijlocită cu ocupaţia, de regulă 
cu un factor temporar şi recunoscut astfel .  

- Boli legate de lucru , boli cu mai multi factori temporari sau ocazionali, sunt factori 
în anturajul lucrului care pot juca un rol împreuna cu alti factor de risc, în 
evaluarea acestor boli, avînd o etiologie complexă.  

- Bolile care afectează populatia aptă de muncă, boli fără relaţie de cauzalitate cu 
munca, dar care pot fi agravate de riscurile profesionale pentru sănătate. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



15 
 

U
N

 C
A

D
R

U
 L

EG
IS

LA
TI

V
 G

EN
ER

A
L 

– 
ST

A
N

D
A

R
D

EL
E 

IN
TE

R
N

A
ȚI

O
N

A
LE

 

Din 1919, peste 60 de convenţii şi recomandări au fost adoptate, care au menirea să 
promoveze sănătatea şi securitatea la locul de muncă, de la ore rezonabile de muncă şi 
reducerea expunerii la plumb în vopsele, la riscuri importante cauzate de hazarde la locul 
de muncă şi îmbunătăţirea serviciilor de inspecţie a muncii.  
 
Standardele securităţii şi sănătăţii ocupaţionale se încadrează în general în patru categorii:  

- Ghidarea politicilor pentru acţiuni. 
- Protecţie unor ramuri specifice a activităţii economice: de exemplu industria 

construcţiilor, mine, comerţ şi oficii şi munca la docuri.  
- Protecţia împotriva unor riscuri specifice: de exemplu ionizarea, benzen, azbest, 

pază de maşini.  
- Măsuri de protecţie: de exemplu examinare medicală a muncitorilor tineri, 

greutatea maximă a încărcăturilor care urmează să fie transportată de către un 
singur angajat, prevenirea accidentelor de muncă la bordul navei, prevenirea 
cancerului de muncă, prevenirea poluării aerului, zgomot şi vibraţii în mediul de 
lucru.  

Standardele internaţionale în domeniul muncii cu cea mai largă aplicare sunt:  
 

- Convenţia privind Securitate şi Sănătate Ocupaţională din 1981 (nr 155) şi 
Recomandarea de însoţire (nr. 164).  

Aceste standarde au un domeniu de aplicare foarte larg: ele se aplică tuturor ramurilor de 
activitate economică, pentru toţi lucrătorii şi acoperă toate riscurile la locul de muncă. 
Acestea au stabilit cerinţele generale de acţiuni la nivel naţional (de exemplu, pentru 
stabilirea politicii naţionale în domeniul SSM) precum şi acţiuni la nivel de întreprindere. 
Aceasta din urmă include responsabilităţi ale angajatorilor care urmează să asigure locuri 
de muncă sau altele în deplină securitate şi fără riscuri pentru sănătate, „în limita 
rezonabilului aplicabil”. Trebuie să fie stabilite prevederi în care lucrătorii să coopereze cu 
angajatorii lor şi (Recomandarea 164) şi aibă grijă de ei înşişi şi de alţii. În conformitate cu 
Convenţia nr. 155, ar trebui să existe, de asemenea, un sistem „adecvat şi corespunzător 
de inspecţie” pentru a asigura punerea în aplicare a legislaţiei în domeniul SSM. 
Recomandarea 164 afirmă că astfel de sisteme de inspecţie ar trebui să fie ghidate de 
dispoziţiile convenţiilor Inspecţiei Muncii Nr 81 şi 129. 
  

- Convenţia privind serviciile de sănătate ocupaţională din anul 1985 (nr 161) şi 
Recomandarea de însoţire (nr. 171).  

Domeniul de aplicare al acestor standarde este, de asemenea, foarte larg şi se referă la 
necesitatea unei politici naţionale coerente privind serviciile de sănătate la locul de 
muncă. Funcţiile acestui gen de servicii ar trebui să fie corespunzător cu riscurile specifice 
ale întreprinderilor şi să includă aspecte precum identificarea şi evaluarea riscurilor, de 
supraveghere a mediului de lucru, oferind sfaturi şi astfel promovând sănătatea la locul de 
muncă. Autoritatea competentă ar trebui să consulte organizaţiile reprezentative ale 
angajatorilor şi lucrătorilor cu privire la măsurile necesare pentru punerea în aplicare a 
prevederilor Convenţiei.  
 

- Convenţia privind cadrul promoţional pentru securitate şi sănătate ocupaţională 
din 2006 (nr 187) şi Recomandarea de însoţire (nr. 197).  

Aceste standarde sunt de asemenea foarte largi în domeniul de aplicare şi se bazează pe 
convenţiile şi recomandările de mai sus şi altele. Convenţia nr. 187 se bazează pe 
concepte în care SSM trebuie să fie gestionată în mod eficient la nivel naţional şi de 
întreprindere, precum şi nevoia pentru o securitate preventivă şi culturii naţionale de 
sănătate.  
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 Principalele instituţii responsabile de gestionarea domeniului securităţii şi sănătăţii în 
muncă sunt:  

- Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse (MMFEŞ) - instituţie publică 
care elaborează politicile Guvernului în domeniul securităţii şi sănătăţii în 
muncă şi monitorizează implementarea acestor politici;  

- Ministerul Sănătăţii Publice (MSP) - autoritatea publică centrală în domeniul 
asistenţei de sănătate publică;  

- Inspecţia Muncii (IM) – autoritatea competentă în ceea ce priveşte controlul 
aplicării legislaţiei referitoare la securitatea şi sănătatea în muncă;  

- Casa Naţională de Pensii şi alte Drepturi de Asigurări Sociale (CNPAS) – 
asigurator reprezintă autoritatea competentă în domeniul asigurării pentru 
accidente de muncă şi boli profesionale;  

- Institutul Naţional de Cercetare - Dezvoltare pentru Protecţia Muncii 
"Alexandru DARABONT"(INCDPM) fundamentează ştiinţific măsurile de 
îmbunătăţire a activităţii de securitate şi sănătate în muncă şi promovează 
politica stabilită pentru acest domeniu. 

 Actul normativ în baza căruia se desfăşoară întreaga activitate de securitate și sănătate 
in munca în România îl reprezintă Legea nr. 319/2006 - Legea securităţii şi sănătăţii în 
muncă.  
Cu alte cuvinte, ea indeplineşte rolul de lege fundamentală pentru realizarea 
securităţii şi sănătăţii în muncă, fiind din acest punct de vedere elementul generator 
pentru toate prevederile normative in domeniul securitatii si sanatatii muncii, 
indiferent că acestea se regăsesc în actele componente ale legislaţiei de bază sau 
conexe (cu excepţia prevederilor din Constituţie şi din Codul muncii) .  
 
În virtutea rolului menţionat, Legea securităţii şi sănătăţii în muncă îndeplineşte o serie 
de funcţii care asigură caracterul unitar al sistemului legislativ al protecţiei muncii şi al 
modului său de aplicare:  
- are ca scop instituirea de măsuri privind promovarea îmbunătăţirii securităţii şi 
sănătăţii în muncă a lucrătorilor  
1. stabilirea principiilor generale de prevenire referitoare la prevenirea riscurilor 
profesionale,  

2. protecţia sănătăţii şi securitatea lucrătorilor,  

3. eliminarea factorilor de risc şi accidentare,  

4. informarea, consultarea, participarea echilibrată potrivit legii,  

5. instruirea lucrătorilor şi a reprezentanţilor lor,  
 
- trasarea cadrului general pentru întregul proces de legiferare in domeniul securității și 
sănătații în muncă;  
 
- trasarea cadrului general pentru modul de desfăşurare şi organizare a activităţii de 
prevenire a accidentelor de muncă şi a bolilor profesionale.  
Legea nr. 319/2006 - Legea securităţii şi sănătăţii în muncă are cel mai mare nivel de 
aplicativitate, fiind obligatorie în toate sectoarele de activitate, atât publice, cât şi 
private, în acest sens, în art. 3 se stipulează că:  

- prezenta lege se aplică în toate sectoarele de activitate, atât publice, cât şi 
private.  

- prevederile prezentei legi se aplică angajatorilor, lucrătorilor şi reprezentanţilor 
lucrătorilor. 
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La fiecare câteva minute, o persoană din UE îsi pierde viața din cauze legate de muncă. Mai 
mult, în fiecare an, sute de mii de angajați sunt victime ale accidentelor de muncă, în timp ce 
alții au concedii medicale pentru a face față stresului, volumului excesiv de muncă, afecțiunilor 
musculoscheletice sau altor boli legate de muncă. Pe lânga costurile umane pentru lucrători și 
familiile acestora, accidentele de muncă și bolile profesionale grevează, de asemenea, resursele 
sistemelor de sănătate și afectează productivitatea întreprinderilor. 
 
În toate sistemele de lucru pot să apară situaţii anormale sau de risc, care ar putea răni oameni 
sau genera pagube unor produse, utilaje, instalatii, etc. Aceste situații anormale stau la baza 
situaţiilor de risc la locul de muncă. Elementul care provoacă un accident de multe ori nu 
deranjează pe nimeni deci nu apare nici o grabă în a-l depista și contracara. Sau, în alte situaţii, 
cei care sunt expuşi pericolului nu sunt conştienţi de acesta și de faptul că lucrează în 
proximitatea unui posibil accident. 
 
Sănătatea şi siguranţa la locul de muncă înseamnă încercarea de a identifica, elimina, sau a 
minimiza orice posibile cauze şi, astfel, atingerea obiectivului de "reducerea numărului de 
accidente la locul de muncă". Reducerea trebuie să apară ca urmare a unei atitudini preventive, 
decât a uneia reactive.  
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Locul de muncă trebuie să fie echipat cu o bună securitate, care este esenţială pentru a 
preveni accidentele de muncă şi, astfel, mai convenabil. Prin urmare, este important să se 
cunoască pericolele din mediul imediat înconjurător, de lucru.  Printre acestea cele mai 
frecvente sunt: 

- căderi de la acelaşi nivel; 
- căderi de la un alt nivel; 
-  lovirea de obiecte imobile ; 
- impactul cu un vehicul; 
- obiecte în cădere. 

Astfel de pericole se pot intensifica ca urmare a necorespunderii condiţiilor generale de 
muncă. Acest termen include caracteristicile generale ale mediului de lucru, dintre care 
unele pot avea o influenţă semnificativă contribuind la riscurile pentru securitatea şi 
sănătatea lucrătorilor. 

Pericole 

intrinseci  

Condiții generale de 

muncă de muncă 

Frecvența contactului 

cu pericolul 

Frecvența de 

apariție a pericolul 

Nivelul de protecție 

oferit  

Loc de muncă 

RISCUL 

De 

siguranță 

Psiho-

social 

De mediu 

de lucru 
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Un pericol este un agent, condiţie sau activitate cu potenţial de a dăuna, şi dacă este 
necontrolat, poate afecta în mod negativ sănătatea sau bunăstarea persoanelor expuse. 
De exemplu, pericolele pot include substanţe, cum ar fi un produs chimic toxic, forme de 
energie cum ar fi o sursă de înaltă tensiune, maşini, sau modul în care se desfăşoară 
munca.  
Există un număr nelimitat de pericolele care pot fi găsite în aproape orice loc de muncă, 
cum ar fi: 

  

PERICOLE FIZICE zgomotul, vibraţiile, iluminatul nesatisfăcător, radiaţiile şi 
temperaturile extreme. 
 

PERICOLE CHIMICE lichide, solide, praf, fum, vapori şi gaze 
 

PERICOLE ASOCIATE 
CU GRAVITAȚIA 

manipularea manuală, unelte de mână; părţi de instalaţii / 
utilaje în mişcare şi/sau a încărcăturii acestora, vehicule; 
electricitate, echipamentele sub presiune 
 

PERICOLE BIOLOGICE bacterii, virusi, deşeuri infecţioase şi infestări 
PERICOLE ASOCIATE 
CU SLABA 
ERGONOMIE 

scaunele defectuase ale conducătorilor de vehicule, precum 
camioane cu furcă, sau proiectare nepotrivită a staţiilor de 
lucru pentru operatori. 

PERICOLE 
PSIHOLOGICE 

 
care rezultă din stres şi tensiune. 
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Un risc este o combinaţie de posibilă gravitate şi probabilitate că cineva va fi de fapt lezat de 
un anumit pericol. 
 
Un risc va fi mai mare atunci când gravitatea consecinţelor este mai mare şi atunci când 
probabilitatea de apariţie este mai frecventă.  
 
Doi factori sunt independenţi:  

- gravitatea unui pericol ar putea fi mare şi  
- probabilitate poate fi foarte mică.  

Probabilitatea de apariţie este legată de frecvenţa în care lucrătorul este în contact cu 
pericolul (contacte mai frecvente, mai mare probabilitate) şi frecvenţa în care pericolul poate 
realiza potenţiale efecte nocive (pericolele prezente continuu au mai mare probabilitate de a 
face rău decât cele prezente şi active pentru perioade scurte de timp).  
 
În timp ce PERICOLELE sunt intrinseci unui anumit proces, RISCURILE nu sunt la fel şi vor varia 
în funcţie de nivelul de protecţie oferit. De exemplu, pesticidele au pericole intrinseci şi 
pulverizându-le poţi aduce riscuri grave pentru agricultori. Dar în cazul în care aceste pericole 
sunt controlate în mod adecvat, riscurile pot fi reduse la niveluri acceptabile. 
  
În mod important, identificarea pericolelor și evaluarea riscurilor trebuie să conducă la 
prevenirea şi controlul riscurilor.   
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SPAȚIUL DE LUCRU 
ACCESIBILITATE Materiile prime ar trebui să fie ușor accesibile la locul de muncă, la fel 

produsele finite şi deşeurile, pentru a nu interfera în orice moment, cu 
mișcările lucrătorului ; 

LIBERTATE DE 
MIȘCARE 

Zonele de trafic, coridoare şi scări trebuie să fie de dimensiuni 
corespunzătoare şi trebuie să fie libere de orice obstacole ; 

DEPOZITARE Locurile de muncă trebuie să fie direcţionate în mod corespunzător şi 
prevăzute cu o locaţie permanentă pentru depozitarea de ustensile şi 
unelte; 

DISTANȚĂ DE 
SIGURANȚĂ 

Utilajele trebuie să aibă o distanţă de siguranţă, care ar permite 
lucrătorilor spaţiu suficient pentru a avea acces şi pentru a se deplasa în 
condiţii de siguranţă în jurul lor; 

OBSTACOLE Colţurile şi obstacole fixe trebuie să fie sigilate corect ; 
LUMINĂ Condiţiile de iluminare trebuie să fie adecvate ; 
ÎNTREȚINERE Clădirile şi facilităţile generale (electricitate, apă, gaz, etc) ar trebui să 

fie supuse unor lucrări de întreţinere periodică şi adecvate pentru a 
asigura o stare tehnică bună; 

CIRCULAȚIA Circulaţia lucrătorilor şi a vehiculelor la locul de muncă trebuie să fie 
făcute în diferite pasaje de circulaţie, care trebuie să fie marcate în mod 
corespunzător; 

PODEAUA Podeaua ar trebui să fie rezistentă la alunecare, şi încălţămintea 
utilizată să fie adecvată la aceasta; 
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CAUZA 
APARIȚIEI 

Slaba utilizarea de unelte; Utilizarea instrumentelor defecte; Utilizarea 
de instrumente de proastă calitate; Transportul şi depozitarea 
incorectă; 

RISCURI 
FRECVENTE 

Șoc electric; Contactul cu elemente de tăiere; Proiectarea de 
fragmente; Căderea prin suprasolicitare ; 

CALITATE Utilizarea unor instrumente de calitate; 
SCOP DESTINAT Folosiţi instrumentele numai pentru destinaţia lor; 

PREGĂTIRE Obţineţi formare adecvată pentru fiecare tip de instrument; 

PROTECȚIE 
Utilizarea de protecţie a ochilor, la riscul de ejecţie de particule; 
Utilizaţi mănuşi atunci când se utilizează instrumente de tăiere; 

MENTENANȚĂ 
Întreţinere periodică a instrumentelor; 
Revizuire periodică a cablurilor, acoperiri, izolatie, etc. 

DEPOZITARE 
Depozitare corectă a instrumentelor, în unități special destinate în 
acest scop, cu locuri precise și adaptate specificului fiecărei unelte; 

ATENȚIE 
CRESCUTĂ 

Ciocanele pneumatice, burghiurile sunt facilităţile care prezintă un 
pericol mai mare pentru lucrători; 

ELECTRICITATE 
Unelte electrice portabile trebuie să opereze cu o tensiune redusă de 
securitate (24 volţi) sau să fie dotate cu izolaţie dublă ; 
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MAȘINI 
RISCURI 

MECANICE 
Mutarea; Elemente de transmisie; Proiecție de elemente de maşini, de 
rupere; Proiectie de particule de material în curs de procesare ; 

RISCURI 
ELECTRICE 

Șoc electric; riscuri care pot duce la rănirea sau moartea prin 
electrocutare  sau arsuri; 

ALTE RISCURI 
De la origine termică; în urma expunerii la zgomot; Vibratie; Din 
neaplicarea a regulilor de ergonomie la locul de muncă ; 

SECURITATE 
Securitatea în asamblarea şi producţia de maşini să devină mai eficientă 
decât cele făcute cu maşinile existente ; 

MANUAL DE 
INSTRUCȚIUNI 

Urmaţi instrucţiunile producătorului în ceea ce priveşte instalarea, 
operarea şi întreţinerea de maşini; 

PROTECȚIE 
În cazul în care nu este posibil a elimina riscurile la sursă, ar trebui să fie 
utilizate mijloace colective de siguranţă, de prevenire, protecţie; 

MENTENANȚĂ 
Dezactivaţi masina atunci când se efectuează curăţenie, reparaţii sau 
Întreţinere; 

SISTEM DE 
PROTECȚIE 

În cazul mașinilor la care pericolul nu poate fi înlăturat, pentru a 
minimiza riscurile, instalați sisteme de protective: carcase, garduri, 
ghidaje, etc. 

SISTEMUL DE 
SIGURANȚĂ 

A nu se confunda sistemul de protective cu sistemul de siguranță. 
Sistemul de siguranță previne pornirea accidentală a mașinii atâta timp 
cât există prezență umană în zona de pericol ; 
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ELECTRICITATE 

CONTACTUL CU 
ENERGIA 

ELECTRICĂ 

Fiind între formele cele mai utilizate de energie, numărul de riscuri 
grave legate de acesta este mare, motiv pentru care este important a 
şti cum să le previi. Contactul cu energia electrică: 

- Contact direct este ceea ce se produce cu părţile active ale 
instalaţiei. 

- Contact indirect este ceea ce se produce cu mase în tensiune. 
EVITAREA 

CONTACTULUI 
DIRECT 

Mutarea cablurilor şi conexiunilor din locurile de muncă şi de tranzit; 
Plasarea adecvată a cablurilor pentru protecție; Se acoperă părțile sub 
tensiune cu material izolant; Utilizaţi tensiuni mai mici la 25 V. 

PROTECȚIA 
PERSONALĂ 

Când se produce contact indirect electric împământarea deviază o 
cantitate semnificativă de curent electric, astfel încât să nu treacă prin 
organismul lucrătorului. Acest tip de conexiune, trebuie să fie efectuată 
de către personal calificat. 

CALIFICARE 
lucrările electrice ar trebui să fie făcute, de preferinţă, de către calificaţi  
corespunzător şi autorizați să facă acest lucru; 

DISTANȚĂ Întotdeauna păstraţi o distanţă de siguranţă fașă de fire electrice; 

CERTIFICARE 
Echipamentele şi mijloacele de protecţie care urmează să fie utilizate 
vor fi certificate; 

LOC DE MUNCĂ 
Folosiți doar aparatelor electrice portabile cu securitatea redusă în 
cazul în care locul de muncă este metalic sau umed; 
Verificati in mod regulat condiţiile de siguranţă a mediului de munca. 
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FACTORII 
INCENDIULUI 

Combustibilul (orice substanță care arde, lichid, solid sau gazos), 
combustia (cel mai frecvent agent de combustie este aerul) și căldura (e 
nevoie de o sursă de căldură pentru a genera focul). 

STOCARE 

Stocați produsele inflamabile și combustibilii separate, departe de 
zonele de lucru. 
Folosiți containere ce se închid ermetic, pentru depozitare, transport 
sau reciclare. 

REGULĂ Interziceți fumatul și focul deschis în zonele de lucru. 
SURSE DE 
CĂLDURĂ 

Țineți la distanță sursele de căldură de zonele cu potential inflamabil 

INSTALAȚII 
ELECTRICE 

Evitați apropierea surselor de căldură de orice instalație electrică. 

PROTECȚIE 

Stabiliți măsuri clare de a controla orice focar de incendiu 
Sunt esențiale echipamentele de detectare, alarmare și stingere a 
incendiilor 
În stingerea incendiilor viteza de reacție este crucială. 
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DEPOZITAREA 

STOCARE 
Stocarea adecvata a materialelor este esenţială pentru a evita riscul de 
desprindere, alunecare şi consecinţele sale. 

LOCALIZARE 

Proasta localizare pentru locul de depozitare rezultă în pierdere de 
timp, dar poate provoca, de asemenea, căderi, coliziuni de 
autovehicule, accidente, incendii, etc.; 
Buna locaţie pentru locul de depozitare, permite condiţii mai bune de 
muncă şi, astfel, o productivitate mai mare; 

FLUXUL DE 
LUCRU 

Depozitul materiilor prime şi depozitul de produse finite, ar trebui să fie 
amplasate în spaţii în conformitate cu procesul de producţie ; 

DIRECȚIE DE 
DEPOZITARE 

obiectele se păstrează pe verticală de la nivelul solului, pentru a nu se 
dezechilibra; 
Evitaţi plasarea obiectelor pe jos, folosind platforme cu niveluri diferite, 
suprafeţe din lemn, bara de susţinere sau containere; 
Plasaţi obiectele care ar putea aluneca şi a elementel mai grele aproape 
de sol; 

LOCUL DE 
MUNCĂ 

Fiecare post de lucru ar trebui să fie în mod corespunzător îngrijit şi 
curat, astfel încât să nu provoace întârzieri în muncă şi accidente; 

ZONA DE 
LUCRU 

Scoateţi din zona de lucru tot ce nu este utilizat sau necesar ; 
Păstraţi doar materii prime necesare pentru fiecare zi de lucru; 
Puneţi totul la locul lui şi prevedeţi un loc pentru fiecare obiect ; 
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TRANSPORTUL 

ECHIPAMENTE 
Echipamentele pentru ridicarea greutăţilor trebuie să fie proiectate şi 
construite astfel încât să poată fi utilizate întotdeauna în condiţii de 
siguranţă acceptabile; 

PERSONALUL 
Mecanicii trebuie să fie într-o poziţie care poate controla zona de 
încărcare şi descărcare; 
Mecanicii trebuie să aibă o pregătire profesională adecvată ; 

MIȘCAREA 
Urcarea şi coborârea de sarcini ar trebui să se facă lent pentru a evita 
mişcările bruşte sau blocarea; 

VERIFICARE& 
MENTENANȚĂ 

A se folosi maşini şi dotări în stare bună şi adecvate; 
Desfăşurarea reviziei periodice a tuturor elementelor care pot provoca 
riscuri; 
Verificaţi toate articolele înainte de punerea în funcţiune a maşinilor ; 

ZONA DE 
LUCRU 

Interzicerea plasării în spaţii superioare a încărcăturilor grele; 
Nu se transportă încărcături deasupra oamenilor sau a locurilor de 
muncă ; 
Păstraţi cheile maşinilor în locuri sigure ; 

ZONA DE 
TRANSPORT 

Zonele de circulaţie a materialelor şi a persoanelor ar trebui să fie 
definite în mod corespunzător şi, dacă este posibil, separate; 
Zonele de trafic trebuie să fie complet libere; 
Zonele de mişcare şi de circulaţie ar trebui să aibă iluminat bun; 
Lăţimea zonei ar trebui să ia în considerare dimensiunile maşinii ; 
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CÂND SE 
APLICĂ 

SEMNALIZAREA 

Când nu se poate elimina riscul din faza de proiectare ; 
În cazul în care este posibilă utilizarea sistemelor de protecţie colectivă; 
Când nu se pot proteja lucrătorii cu echipament individual de protecţie; 
Întotdeauna, funcţionând ca o completare la alte instruiri; 

CLASE DE 
SEMNALE 

Interzicerea | interzice o conduită, care ar putea duce la un pericol; 
Obligaţia | Forţarea de a adopta un anumit comportament; 
înştiinţarea | Avertizează cu privire la existenţa unui risc sau un pericol; 
Ajutor | Declaraţie privind ieşirile de urgenţă sau de prim ajutor sau de 
echipamente de salvare; 
Indicaţia | Afişează informaţii diferite de mai sus ; 
Semnale suplimentare sau auxiliare | Conţin doar un text şi sunt 
utilizate în asociere cu unul din semnele descrise mai sus ; 
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MENTENANȚĂ 

NECESITATE 
Lucrările de întreţinere sunt importante pentru a preveni blocajele şi 
lucrăriile trebuind să fie efectuate de către lucrători instruiţi ; 

UTILAJE 
Înainte de orice lucrare deîntreţinere pe o maşină, aceasta trebuie să 
fie deconectată de la reţea, pentru a anula toate formele de energie 
reziduală ; 

SIGURANȚĂ 

Pentru blocajul întrerupătoarelor sau al valvelor de alimentare ar trebui 
să fie folosită doar o cheie, care trebuie să fie deţinută de către agentul 
care va efectua lucrarea; 
Atunci când mai mulţi lucrători au lucrat la o maşină, trebuie să utilizaţi 
un sistem de blocare care permite plasarea de încuietori multiple; 

LICENȚĂ DE 
LUCRU 

Documentul specifică lucrările care urmează să fie făcute şi măsurile de 
precauţie care trebuie luate pentru punerea în aplicare a acesteia. 

UTILIZAREA 
LICENȚEI 

La intrarea de recepţie, spaţii închise sau maşini; 
În lucrul cu instrumente care pot produce scântei, în cazul în care aerul 
poate fi exploziv; 
La deschiderea de containere care au conţinut substanţe inflamabile 
sau toxice; 
Pe acoperişuri şi şanţuri de  apărare. 
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EXPUNERE LA AGENȚI CHIMICI 

AGENȚII 
CHIMICI 

Agenţii chimici sunt substanţe care sunt manipulate de către salariat 
sau generate în timpul procesului de producţie, pot fi absorbite de 
către organism şi cauza daune grave de sănătate. 

EXPUNEREA 

Având în vedere că agenţii chimici diferă în proprietăţile lor, şi efectele 
diferă, ceea ce se poate dovedi de la o simplă iritare a mucoaselor şi a 
ochilor până la condiţii chiar mai complexe cum ar fi cancerul, care pot 
fi detectate în cele din urmă la mult timp după expunerea la agenţi. 

DOZĂ 
ABSORBITĂ 

Aceste substanţe chimice intra în corpul uman prin traseele respirator 
şi parenterală, căile aeriene fiind cele mai comune, deoarece pentru a 
cunoaşte doza absorbită de către lucrător este important să se 
cunoască cantitatea de toxine care există în aer precum şi timpul de 
expunere. 
Cu cât este mai mare concentraţia la locul de muncă şi timpul de 
expunere, mai mare doza absorbită. 

MEDIU 

Gazele şi vaporii, în amestec cu aerul care intră în plămâni, după ce 
trece în sânge, de unde se răspândesc în organism. Aceşti agenţi se 
menţin pentru o perioadă lungă de timp în mediul înconjurător, se 
difuzează rapid în spaţiu şi, uneori, au miros şi / sau culoare. 

AEROSOLII 

Aerosolii lichizi (ceaţa) şi solizi (praf de origine mecanică, fumul de 
origine termică) pot rămâne în suspensie în aer, deşi sub formă de 
particule foarte fine, şi dimensiunea particulelor determină 
periculozitatea şi geometria particulelor în cazul aerosolilor. 
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EXPUNERE LA ENERGIA MECANICĂ 

ZGOMOT 
Prin zgomot se înţelege un sunet nedorit şi incomod. Existenţa lui  la 
locul de muncă este de natură să provoace pierderea auzului, cauzat de 
afectarea terminațiilor nervoase ale urechii ; 

PIERDEREA 
AUZULUI 

Angajatul are percepţia de pierdere a auzului în mediul fără zgomot de 
fond şi are dificultăţi de ascultare când alţii vorbesc. 
În această situaţie, nivelul de concentrare scade, creşte timpul de 
reacţie la stimuli diferiţi, conducând la un risc crescut de erori şi 
accidente ; 
 

VIBRAȚII 

Expunerea la vibraţii se produce atunci când se transmit la orice parte a 
corpului mişcări de oscilaţie ale unei structuri ; 

- Vibraţii de frecvenţă foarte scăzută - mişcarea din tren sau 
vapor (provoca greaţă). 

- Vibraţiile cu frecvenţă scăzută - mişcarea vehiculelor, 
camioanelor, etc.(provoca efecte asupra urechii interne şi 
creşteri ale timpului de reacţie). 

- Vibraţii cu frecvenţă înaltă - ferăstraie, ciocane, etc. (provoca 
problem comune, vasomotorii şi a braţelor şi picioarelor). 
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EXPUNERE LA AGENȚI BIOLOGICI 
AGENȚI 

BIOLOGICI 
Prin agenţi biologici înţelegem endoparaziţii şi microoorganismele 
umane care pot provoca o infecţie, o alergie sau toxicitate. 

EXPUNEREA 
PROFESIOANLĂ 

Expunerea profesională la agenţi biologici poatet fi considerată prin 
două aspecte, dat fiind faptul că, în primul rând, se disting activităţile la 
care acest tip de contact este inevitabil (laboratoare, etc), precum şi un 
fundal în acele activităţi în care nu există în mod deliberat contact 
(centre ale producţiei alimentare, agricole, etc.) 

CATEGORII 

 
Împărţirea agenţilor biologici în funcţie de periculozitatea lor: 
1 - Capacitatea de a provoca boli lucrătorilor, precum şi gravitatea 
consecventă; 
2 – Nivelul pericolului pentru lucrătorii expuşi; 
3 - Capacitatea de contagiune a bolii; 
4 - Disponibilitatea de tratament pentru boala. 
 
Astfel, avem agenţi care este puţin probabil de a provoca o boală la om 
prin contact accidental, se încadrează în secţiunea 1, în timp ce cele 
care produc boli grave, infecţie rapidă şi fără tratament adecvat, sunt 
încadrate în secţiunea 4. Bazat pe această clasificare, este posibil să se 
determine mijloacele adecvate de protecţie pentru fiecare 
microorganism şi activitate. 

 

 

 

 



26 
 

R
EC

O
M

A
N

D
Ă

R
I P

EN
TR

U
 M

IN
IM

IZ
A

R
EA

 R
IS

C
U

R
IL

O
R

 

OBOSEALA ȘI VOLUMUL DE LUCRU 

VOLUMUL DE 
MUNCĂ 

Volumul de muncă este un factor de risc care există în toate activităţile şi, 
în orice întreprindere. Volumul de muncă înseamnă setul de cerinţe 
psihofizice care este realizat de lucrător în întreaga zi de lucru. Putem 
vorbi de sarcinii de lucru fizice şi mentale. 

VOLUMUL DE 
MUNCĂ FIZICĂ 

Este setul de cerinţe fizice la care un lucrător este supus în timpul unei zile 
de lucru. Pentru a înţelege mai bine şi să se studieze de sarcină fizică ar 
trebui să se ştie exact efortul fizic, posturi de lucru și manipularea 
greutăţilor. 

EFORTUL FIZIC 

Gradul de dificultate al unei sarcini este determinat de consumul de 
energie şi a ritmului cardiac, a lucrătorului. Mai dificilă sarcină, cu atât mai 
mare energia necesară (măsurată în kcal) şi / sau creştea ritmului cardiac 
(comparând numărul de impulsuri într-o situaţie de lucru cu numărul de 
batai de inima într-o stare de repaus). 

POSTURI DE 
LUCRU 

Poziţiile mai nefavorabile fac sarcinle mai dificile şi neplăcute, precum şi 
anticipează debutul oboselii şi pot avea chiar consecinţe mai grave în 
viitor. Poziţia aşezată este mai confortabilă pentru lucru, cu toate că 
poate devein inconfortabilă, de asemenea, în cazul în care nu există nici 
un schimb de poziţie, care, dacă este posibil, să implice mişcare. Poziţia 
stând în picioare necesită o supraîncărcare a muşchilor de la picioare, 
spate si umeri. 

PENTRU A 
ÎMPIEDICA 

ADOPTAREA 
UNOR POZIȚII 
INCOMODE ȘI 

GREOAIE 

Planul de lucru, de direcţie şi de control şi instrumentele ar trebui să fie în 
interiorul zonei de lucru; 
Înălţimea planului de lucru ar trebui să fie stabilită în funcţie de tipul de 
activitate care urmează să fie efectuată. 
Munca de precizie necesită o înălţime mai mare, pentru că viziunea joacă 
un rol important atunci când se efectuează o sarcină. Cu toate acestea, o 
lucrare în care predomină exercitarea, înălţimea ar trebui să fie mai mică, 
astfel încât să poată fi folosită forţa organismului. 

PRINCIPII DE 
MANIPULARE 

MANUALĂ 

Sprijin ferm pe picioare; 
Păstraţi o distanţă de aproximativ 50 cm între picioare; 
Îndoiţi şoldurile şi genunchii pentru a ridica o sarcină; 
Distribuirea de sarcină de două mâini. 

EFORTUL 
MENTAL 

Sarcina mentală este nivelul de activitate mentală necesar pentru a 
efectua lucrările. Factorii care afectează volumul de muncă mentală: 
cantitatea de informaţii primite; complexitatea răspunsului necesar; timp 
de răspuns; capacităţi individuale. 

OBOSEALA 
Prin oboseală se înţelege reducerea capacităţii fizice şi mentale a unui 
individ, după ce a realizat o sarcină pe o anumită perioadă de timp. 

MODALITĂȚI DE 
REDUCERE A 

OBOSELII 

Adaptarea volumul de muncă (fizice şi psihice)la capacităţile lucrătorului. 
Localizaţi organele de control în câmpul de activitate a operatorului; 
Prioritizarea sarcinilor dvs., astfel încât să aveţi posibilitatea să combinaţi 
mai multe roluri la locul de muncă; 
Găsiţi sarcini cu un nivel tot mai mare de interes; 
Control la cantitatea şi calitatea informaţiilor prelucrate; 
Adaptarea activităţii la numărul şi durata perioadelor de odihnă; 
Alegeţi un mobilier de lucru (mese, scaune ,...) corespunzătoare sarcinilor 
care trebuie îndeplinite şi care îndeplinesc cerinţele ergonomice; 
Păstraţi în intervalul acceptabil factorii de confort de mediu (zgomot, 
luminat, temperatura, etc.) 
 
Consilierea pentru o nutriţie adecvată, în conformitate cu consumul 
metabolic produsă de muncă. 
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Protecție colectivă 
împotriva riscurilor 

Plase și grilaje rigide 
pentru a proteja de 

obiecte în cădere 

Capace protectoare 
pentru mașini cu părți 

mobile  rotative, 
împotriva agățării 

Scuturi de protecție 
directă a lucrătorilor 

Scuturi pentru protecția 
împortiva resturilor 

zburătoare 

Sisteme de ventilare și 
re-circulare a aerului în 
locuri de muncă închise 

Protecție 
individuală 

împotriva riscurilor 

Caschete pentru 
protecția capului 

Ochelari de protecție 

Mânuși de piele sau 
bumbac gros, pentru 
protecție împortiva 
agenților mecanici  

Mânuși de plastic sau 
cauciuc pentru 

protecție împortiva 
agenților chimici / 

biologici  

Încălțări de protecție 
împortiva strivirii sau 

prinderii 
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RISCURI SPECIFICE ÎN AGRICULTURĂ ȘI 
PREVENIREA LOR 
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Directiva Consiliului 89/391/CEE din 12 iunie 1989, referitoare la introducerea măsurilor 
pentru încurajarea îmbunătăţirilor securităţii şi sănătăţii în muncă a lucrătorilor, este numită 
uneori „directiva cadru”. Această directivă, preluată ca lege în toate statele membre, are mai 
multe cerinţe cheie. 

 Angajatorii trebuie să evalueze riscurile pentru sănătatea şi securitatea lucrătorilor. 
În lumina rezultatelor obţinute din această evaluare, angajatorii trebuie să ia toate 
măsurile necesare pentru prevenirea riscurilor în muncă. 

 Fiecare angajator trebuie să asigure sănătatea şi securitatea lucrătorilor în fiecare 
aspect legat de muncă. 

 Angajaţii au dreptul să fie consultaţi de angajatorul lor. 
 Lucrătorii au dreptul să primească instruire adecvată şi specializată în probleme 

legate de sănătate şi securitate. 
 În situaţia unui pericol grav şi imediat care nu poate fi evitat, lucrătorii pot opri lucrul 

şi părăsi locul de muncă. 
 De asemenea, angajaţii sunt responsabili pentru cooperarea în probleme de SSM şi 

respectarea acestor măsuri. 

 
De asemenea, există Directive relevante pentru: 

 Locuri de muncă(89/654/CEE)  
 (Aceasta nu se aplică în câmpuri, păduri şi alte terenuri care fac parte dintr o 

exploatare agricolă sau forestieră, dar sunt situate departe de clădirile exploatărilor). 
 Agenţi cancerigeni (90/394/CEE)  
 Agenţi biologici (2000/54/CE)  
 Agenţi chimici (98/24/CE)  
 Manipulare manuală (90/269/CEE)  
 Echipamente de muncă (89/655/CEE)  
 Echipamente individuale de protecţie (89/656/CEE)  

 
Directivele sunt preluate în legislaţia naţională de către statele membre, care au şi propria 
legislaţie specifică. În România există o legislație specifică cu privire la sănătatea și 
securitatea în muncă, dar nu sunt relgementări specifice agriculturii, acestea fiind integrate în 
legislația principal. 
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Utilizarea echipamentelor de muncă: Tractoare, maşini agricole autopropulsate sau 
remorcate şi mecanisme uşoare.  
 
Metode de lucru şi amplasarea instalaţiilor: Suprafeţe periculoase (margini ascuţite, colţuri, 
vârfuri, suprafeţe abrazive, părţi ieşite în afară). Lucrul la  înălţime. Servicii care implică 
ridicare, manipulare manuală sau poziţii proaste de lucru.  
 
Utilizarea electricităţii: Sisteme electrice, inclusiv sistemele principale de alimentare şi 
circuitele de iluminat. Utilizarea echipamentelor electrice portabile. Lucrul în apropierea unor 
linii aeriene de curent electric. Riscuri de foc sau explozie produse de electricitate.    
  
Expunerea la substanţe periculoase sau prepararea acestora: Inhalarea, ingestia şi absorbţia 
prin piele a substanţelor care sunt un risc pentru sănătate, inclusive substanţele care 
sensibilizează. Utilizarea materialelor inflamabile şi explozive. Lipsa de oxigen (asfixiere). 
Prezenţa substanţelor corozive.   
 
Expunerea la agenţi fizici: Expunere la zgomot.Expunere la vibraţii mecanice.  
 
Expunere la agenţi biologici: Expunere la bacterii, ciuperci, insecte şi viruşi transmişi de la 
animale, paraziţi şi căpuşe de oaie (zoonoze); Riscuri de probleme respiratorii datorate 
microorganismelor şi insectelor din praful organic de cereale, lapte praf, făină, condimente; 
Alte substanţe care produc sensibilitatea sistemului respirator sunt: pielea şi urina 
animalelor; plantele decorative; unele alimente, plante şi legume (de exemplu, praful de 
boabe de cafea, proteinele din ouă, praful de făină şi cereale, fructele, legumele, peştele, 
fructele de mare, praful de boabe de fasole soia, condimentele); insectele de depozit; 
mucegaiul; unele prafuri de lemn inclusiv din plăcile aglomerate; şi fibrele textile (de 
exemplu, în sericicultură). Expunere la substanţe care produc sensibilitate, care cauzează boli 
respiratorii alergice cum este alveolita alergică extrinsecă care apare la fermieri sau la 
crescătorii de păsări. Expunere la substanţe care produc sensibilitatea pielii, determinând o 
reacţie alergică, incluzând proteine animale din urină şi mătreaţă; făină; şi unele legume, 
plante şi condimente.   
 
Factori de mediu: Temperatura, umiditatea, ventilaţia şi expunerea la soare. 
 
Organizarea muncii: Factori influenţaţi de procesele de muncă, cum sunt munca continuă şi 
munca în singurătate efectuată departe de alte spaţii locuite.   
 
Manipularea vitelor: Manipularea vitelor implică un risc de rănire de la lovituri şi împungeri 
cu coarnele. 
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Boli 
respiratorii 

 

Boli respiratorii alergice, de exemplu: alveolita alergică extrinsecă la 
fermieri, alveolita alergică extrinsecă la crescătorii de păsări, astmul 
prafului de cereale. 

Alte probleme respiratorii, de exemplu: fumuri (agenţi fumiganţi) în sere pot 
cauza chiar asfixiere, expunerea la praf de cereale poate cauza sindromul 
toxicităţii prafului organic, ciuperci, reziduuri chimice, particule din sol şi 
alergeni care toate determină boli respiratorii. 

Boli de 
piele 

Contactul pielii cu substanţe chimice sau expunerea prelungită la radiaţia UV 
(lumină solară) pot avea efecte dermatologice cum sunt: dermatite de 
contact iritante şi/sau alergie, dermatite induse de soare, arsuri, 
melanoame, cancerul pielii, etc. 

Afecţiuni 
musculo-
scheletice 

Ridicarea greutăţilor mari şi tehnici necorespunzătoare de manipulare 
manuală; expunerea la vibraţii pe durata conducerii vehiculelor agricole şi a 
utilizării echipamentelor; poziţii incomode în timpul recoltării etc.  

Zgomot 
Expunerea la zgomot poate conduce la pierdere de auz, de exemplu, de la: 
maşini staţionare, maşini mobile, vite 

Expunere 
la pesticide 

Boli cancerigene acute sau cronice, care cauzează cancer la cap, stomac, 
pancreas , etc,; boli imunologice; boli neurotoxice; efecte toxice asupra 
aparatului de reproducere; leucemie; limfom 

Agenţi 
biologici 

Tuberculoză, tetanos, antrax, bruceloză, leptospiroză, etc.  
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Conform Agenției Europene pentru Sigurnață și Sănătate în Muncă, principalele cauze ale 
accidentelor din sectorul agricol  sunt: 

 transportul (călcat de maşină sau răsturnarea maşinii);  
 cădere de la înălţime (prin acoperişuri fragile, copaci etc);  
 loviţi de obiecte în mişcare sau în cădere (baloţi, copaci etc); 
 prinşi de ceva care se dărâmă sau se rostogoleşte; 
 accidente produse de vite; 
 asfixiere / înec. 

Multe accidente din ferme se produc în timpul activităţii de reparaţii sau întreţinere şi de 
îngrijire a animalelor. Accidentele care implică animale sunt frecvente dar, de obicei, nu sunt 
grave. Majoritatea accidentelor implică maşinile agricole. Cea mai frecventă maşină implicată 
în accidente la fermă este tractorul, în principal cu lucrători mai în vârstă. Cel mai frecvent 
mecanism de producere a accidentelor la tractoare este răsturnarea, adesea implicând 
remorcarea. În ţările în care tractoarele au fost echipate cu sistem de protecţie împotriva 
răsturnării, accidentele cauzare de răsturnare s-au redus drastic. 
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Multe din riscurile descrise se evită menţinand zona de lucru in condiţii de ordine şi 
curăţenie, deoarece multe accidente ce se produc prin lovire sau cădere se datorează 
ambienţei de dezordine şi mizerie, solului alunecos, materialelor care nu sunt aşezate la locul 
lor şi acumulărilor de materiale ce nu se folosesc. 
 
Pentru a atinge acest scop, expunem, in continuare, cateva recomandări de bază, in mod 
special cele care se referă la spaţii inchise şi la procesele de transformare, dar care se pot 
aplica oricărei activităţi: 
- Aşezarea materialelor in funcţie de utilitatea lor, eliminand pe cele care sunt inutile. 
- Aşezarea materialelor şi uneltelor de lucru in locul indicat, nu lăsandu-le in loc de tranzit sau 
de unde pot cădea. Materialele nu se aşează unele peste altele, menţinandu-le fără 
obstacole. 
- Spaţiile comune se menţin curate (vestiare, dulapuri, duşuri, etc.).  
- Curăţarea cat mai rapidă a oricărei scurgeri ce se produce din orice substanţă periculoasă. 
- Eliminarea zilnică a rezidurilor care se produce şi, dacă este cazul, datorită acumulării 
excesive de reziduri, acestea se vor elimina mai des. 
- Respectarea spaţiului liber de jur imprejurul utilajului, îndeosebi accesul la elementele de 
controlare şi zona de trecere pentru incărcarea şi descărcarea de materiale. 
 
Aceste recomandări sunt pentru tot personalul, deoarece de toţi depinde menţinerea 
spaţiilor de lucru in condiţii perfecte. 
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Utilizarea uneltelor manuale poate provoca accidente dacă acestea nu se folosesc in mod 
corect sau dacă nu li se efectuează o bună intreţinere.  
 
Principalele riscuri la care se pot vedea expuşi muncitorii, derivate din folosirea diferitelor 
unelte manuale, sunt: 
• Lovirile provocate de către unelte in timpul lucrului normal. Se include lovirile provocate de 
căderea sau scăparea uneltei. 
• Tăieturi, zgărieturi şi inţepături provocate de utilizarea incorecta a uneltelor.  
• Proiecţia de particule provenind de la materialele care se folosesc şi/sau chiar de la unealtă, 
şi care pot provoca leziuni oculare. 
• Afecţiuni musculo-scheletice provocate de supraefort, mişcări bruşte sau incorecte ce pot 
conduce la leziuni musculare. 
Printre principalele cauze de accidente asociate riscurilor mai sus menţionate, se regăsesc: 
folosirea uneltelor defectuase sau de calitate inferioară, utilizarea incorectă a uneltei fără a 
ţine cont de recomandările fabricantului, intreţinerea aproape inexistentă a acestora, 
transportul şi depozitarea incorectă, lipsa de formare şi experienţă in utilizarea uneltelor, 
nefolosirea echipamentelor de protecţie individuală recomandate, etc. 
Cateva recomandări generale pentru folosirea şi manevrarea uneltelor manuale sunt: 
- In general, se recomandă folosirea uneltelor cu ‘marca CE’, acestea fiind mai sigure. 
- Folosirea uneltelor doar pentru ceea ce au fost fabricate, selecţionand-o pe cea mai 
potrivită in funcţie de lucrul ce se va realiza şi de materialul manevrat. 
- Cand uneltele vor presupune forţă, măsura mânerelor trebuie să permită apucarea de jur 
împrejurul mânerului astfel încât degetul indice şi degetul mare să se suprapună. 
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- Dacă este vorba despre o unealtă de tăiat, verifică să aibă tăiş adecvat. 
- Lucrează intr-o poziţie naturală, cu spaţiu suficient pentru mişcare,de exemplu cand se 
manevrează material de dimensiuni mari ce necesită un spaţiu mai amplu pentru realizarea 
mişcărilor. 
- Cand se realizează operaţiuni de precizie sau cu risc de tăiere, iluminatul locului de lucru 
trebuie să fie adecvat activităţii ce se va efectua pentru a nu se produce nici un accident. 
Uneltele nu se transportă pe umăr. Cea mai bună formă e prinderea mânerului în zona 
capătului uneltei, menţinând braţul atârnat de-a lungul corpului. 
- Folosiţi ochelari de protecţie pentru a evita dăunarea ochilor de către fragmente sau 
particule. 
- Cand activitatea v-o permite, folosiţi mănuşi, mai ales când unealta este tăioasă, sau când se 
lucrează cu măinile umede deoarece aceasta poate aluneca. 
- Dacă se lucrează cu piese de dimensiuni mari şi grele care le pot cădea pe picioare, este 
recomandabil să se folosească incălţăminte de protecţie. Dacă se lucrează pe o suprafaţă 
umedă, este mai eficientă folosirea bocancilor. 
- Verificaţi ca mânerele să fie bine asamblate la capătul uneltei. Se recomandă controlul 
periodic al uneltelor, ca acestea să nu fie rupte, oxidate, observarea tăişului drept şi dinţat, să 
se menţină unse punctele de apucare-rotaţie, verificarea mânerelor de a nu avea aşchii, etc. 
Dacă sunt deficiente, se vor reviza sau inlocui. 
- In zona de lucru, cand nu se mai foloseşte unealta, trebuie depozitată intr-un loc bine vizibil 
şi cu părţile tăioase in jos. 
- Se aşează panouri deoarece facilitează depozitarea şi localizarea uneltelor. Cele mai mici se 
pot păstra, curate şi in ordine, in cutii, truse, dulapuri,  Nu se pot depozita in locuri de tranzit 
sau în locuri inalte de unde pot cădea.  
- Când un muncitor nu este sigur de folosirea corectă a unei unelte, se recomandă să se 
informeze şi să solicite instruire pentru a realiza lucrul de forma cea mai sigură evitând in aşa 
fel posibilele accidente. 
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Multe accidente care au loc în ferme implică 'echipamentul de muncă, adică, maşinile, 
aparatele, uneltele sau instalaţiile utilizate în muncă. Atunci când este probabil ca utilizarea 
echipamentelor de lucru să implice un risc specific pentru securitatea sau sănătatea 
lucrătorilor, angajatorul trebuie să ia măsurile necesare pentru a asigura că: 

- utilizarea echipamentului de muncă este limitată la acele persoane cărora li s-a dat sarcina 
să-l utilizeze (“operatorul”) 

- în cazul unor reparaţii, modificări, întreţineri sau service, lucrătorii respectivi sunt 
desemnaţi în mod specific să efectueze aceste activităţi. 

- să ia măsuri de evitare a expunerii la pericol a altor persoane: alţi lucrători, vizitatori, copii.  
Toţi operatorii şi persoanele desemnate trebuie să fie instruiţi adecvat şi să fie competenţi 
pentru utilizarea fără risc a echipamentului. 

Tipuri de accidente: Deces sau rănire gravă se pot produce când lucrătorul este lovit, maşina 
trece peste el sau este prins într un mecanism. Unele accidente se produc  deoarece o maşină 
s-a utilizat la o operaţie pentru care nu este potrivită; altele deoarece sistemele de protecţie 
mecanice nu au fost furnizate sau au fost scoase. Arborii de transmisie (AT) au fost implicaţi în 
multe accidente mortale, adesea când maşinile erau utilizate în staţionare, cum sunt 
ferăstraiele circulare sau pentru manipularea noroiului. Multe răniri în agricultură sunt cauzate 
de tractoare care se răstoarnă şi de lovituri produse de vehicule. Răniri grave şi mortale sunt 
obişnuite, iar în incidente sunt implicaţi conducătorii vehiculelor, alţi lucrători, vizitatori şi copii.  

Evaluarea riscului: Acţiunile preventive trebuie să se concentreze pe toate fazele de utilizare a 
echipamentelor de muncă; aceasta înseamnă orice activitate care se efectuează cu 
echipamentul de muncă, cum sunt pornirea sau oprirea acestuia, utilizarea sa, transportul, 
reparaţia, modificarea, întreţinerea şi service-ul, incluzând în particular, curăţarea. 

Legea: Directiva Consiliului 89/655/CEE din 30 noiembrie 1989 referitoare la cerinţele minime 
de securitate şi sănătate pentru folosirea de către lucrători a echipamentului de lucru la locul 
de muncă  se aplică la toate echipamentele, inclusiv mecanismele, utilizate la muncă. Ea cere 
angajatorului să furnizeze echipamente adecvate sarcinii, întreţinute corect, având părţile 
periculoase protejate şi să fie disponibile instruire şi informaţii adecvate. Echipamentele 
trebuie să fie stabile şi să aibă butoane de oprire, inclusiv pentru oprirea de urgenţă.  

Recomandări: Toate componentele maşinilor agricole care ar putea veni în contact cu orice 
parte a corpului, inclusiv părul şi îmbrăcăminte, ar trebui să fie complet acoperite de scuturi de 
protecţie.  În cazul în care scuturile sunt eliminate pentru întreţinere sau reparaţii, acestea 
trebuie să fie întotdeauna înlocuite înainte de a porni maşina. Fiţi conştienţi de componente 
periculoase ale maşinilor şi nu permiteți accesul la acestea. Nu face reparaţii sau lucrări de 
întreţinere pe orice maşină care nu este complet oprită. Luaţi măsuri de precauţie pentru ca 
nici o maşină să nu poată fi accidental pornită atunci când acesta este în reparaţii. PTO (arbore 
de transmisie de tip Power Take Off) pentru tractoare trebuie să fie protejate de un scut situat 
deasupra vârful, şi o protecție care acoperă priza de putere atunci când vehiculul nu este 
utilizat. Toați arborii de transmisie a puterii trebuie să fie acoperiți cu un scut aprobat.  În caz 
de avarie, scutul ar trebui să fie înlocuit imediat. Deşi ar putea părea în condiţii de siguranţă, 
toți arborii de operare, chiar si cei protejați în mod corespunzător, sunt periculoași. 
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Activităţile agricole implică folosirea, in mod constant, a utilajelor: tractoare, drujbe, discuri, 
etc. Toate utilajele trebuie să aibă ‘marca CE’ şi să menţină dispozitivele şi protecţiile de 
siguranţă pentru a evita situaţiile de risc.  
 
Tipurile de risc cele mai des intălnite cand se foloseşte orice utilaj agricol sau zootehnic sunt: 
- Prinderea (agăţarea) de utilaje, axuri şi punctele giratorii de rulare. Tăieri cu lame şi muchii 
ascuţite ale foarfecului (furcilor, lamelor de la butoaie, bărilor şi dinţilor de tăiere, etc.) 
- Strivirea, indeosebi in cazul manevrării de incărcături (cutii, baloturi, etc.) şi cuplarea utilajelor 
la unitatea principală (in general la tractor). 
- Proiecţii de particule de lemn, iarbă, lăstari, pietricele, etc., strânse pe elementele giratorii 
care se învârt foarte rapid. 
- Riscurile cauzate de energiile diverselor elemente ale utilajelor (hidraulică, aer comprimat, 
electricitate,_). 
 
Pentru a evita acest tip de riscuri, se vor ţine cont de urmatoarele aspecte: 
Inainte de orice, este necesară îndeplinirea tuturor normelor de utilizare, manevrare şi 
conservare a utilajului, specificate de fabricant. 
După aceea, se pot stabili procedee de lucru sigure care vor reduce riscul de accidente. Trebuie 
să se cunoască toate punctele periculoase ale utilajelor şi să nu se producă apropierea de 
acestea cand utilajul este in stare de funcţionare. 
Vârfurile exterioare, cu toate că nu pot exista fără protecţie, pot produce agăţări ale hainelor. 
Se verifică toate punctele de îmbinare ale utilajului ce pot intra in contact cu orice parte a 
corpului muncitorului, inclusiv părul sau echipamentul de lucru să fie protejate pentru evitarea 
agăţării acestora. Orice ax care se învarte, chiar şi lent, trebuie să fie considerat ca şi punct de 
agăţare şi blocare.  
In caz de intevenţie asupra oricărui tip de utilaj (pentru curăţenia, lubrificarea, incărcarea sau 
prinderea unei pâlnii) in special în operaţiunile de desfundare, trebuie oprit sistemul de 
pornire, oprind motorul şi aşteptând ca toate elementele să fie complet oprite. 
In orice caz, este necesară montarea dispozitivelor de siguranţă, dacă au fost inlăturate pentru 
efectuarea unei reparaţii. La utilizarea unui utilaj trebuie verificat intotdeauna ca toate 
dispozitivele de protecţie să fie active. 
Diferite sisteme, alternative sau rotative, sunt folosite in utilajele agricole precum elemente de 
tăiere, de aceea este foarte important ca aceste zone să fie protejate impotriva unui posibil 
contact uman. Trebuie evitată apropierea la linea de acţiune a utilajului. Există multe situaţii în 
care poate apărea riscul de agăţare, de exemplu, la agăţarea unui utilaj de un tractor, 
repararea unei piese situându-se dedesubtul acestuia fără a-l fi blocat inainte intr-o poziţie 
ridicată. 
Recunoaşterea tuturor zonelor şi situaţiilor în care se poate produce o strivire şi indepărtandu-
se de zonele periculoase, sunt două precauţii principale de care trebuie ţinut cont. 
In plus, este necesară asigurarea obiectelor pentru ca acestea să fie stabile când se lucrează 
sub ele sau când se stă in apropierea lor. Se necesită blocarea roţilor utilajului pentru a evita 
riscul ca aceasta să se mişte. Pentru a evita proiecţii de particule (părţi ale utilajului, pietre, 
etc.) spre muncitor, se recomandă menţinerea utilajelor protejate corespunzător. 
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Pentru prevenirea apariţiei factorilor de risc de accidentare sau imbolnăvire profesională este 
permisă procurarea numai a echipamentelor tehnice certificate din punct de vedere al calităţii 
muncii. 
 
Cadrele şi cabinele de protecţie nu trebuie să îimpiedice fixarea sau remorcarea de tractor a 
maşinilor, utilajelor şi remorcilor. Cabina de protecţie trebuie să fie destul de spaţioasă, pentru 
a nu jena conducătorul in mişcările sale. Un spaţiu suficient trebuie să fie lăsat de fiecare parte 
a volanului. 
 
Cabina trebuie să fie dotată cu geamuri in aşa fel încât conducătorul să aibă o bună vizibilitate, 
iar sticla trebuie să fie securizată. Portierele, parbrizul, lunetele şi geamurile care se deschid, ca 
şi celelalte părţi mobile, trebuie să aibă o construcţie solidă. 
 
Arcul de securitate, cadrul şi cabina de protecţie trebuie: 
a) - să asigure securitatea in caz de răsturnare; 
b) - să limiteze răsturnarea la 90°; 
c) - să ofere posibilitatea unei ieşiri uşoare din cabină, in caz de blocare a uşii principale de 
acces; 
d) - să evite suprasolicitarea psihofizilogică a conducătorului; 
e) - să fie suficient de etanşă pentru a asigura condiţionarea temperaturii cabinei, ventilarea şi 
purificarea aerului in cazul lucrărilor cu produse de uz fitosanitar; 
f) - să asigure spaţiul optim pentru scaun, comenzi, distanţa de securitate deasupra capului, 
faţă de pereţii laterali şi parbriz, să nu amplifice nivelul de zgomot; 
g) - să asigure accesul uşor in cabină. 
 
Pentru diminuarea vibraţiilor transmise conducătorului, cabinele de protecți trebuie fixate de 
tractor prin intermediul a patru dispozitive amortizoare (silent blocs). 
 
Pentru prevenirea accidentelor in timpul lucrului pe timp de noapte, tractoarele vor fi echipate 
cu cate 2 proiectoare, faţă şi spate. 
 
Tractoarele trebuie să fie echipate cu trusă de prim ajutor şi cu un stingător portabil cu pulbere 
şi dioxid de carbon, bine fixat şi aşezat la îndemâna mâinii. 
 
Demontarea sau montarea apărătorilor şi dispozitivelor de protecţie se poate face după 
oprirea din funcţiune a maşinii. Regula generală de protecţie a muncii NU INTERVENIŢI LA 
MAŞINA IN FUNCŢIUNE, trebuie respectată 
 
Tractoarele, motocultoarele, combinele autopropulsate etc., vor fi conduse, exploatate, 
intreţinute şi reparate numai de personal calificat, cu experienţă şi cunoscător al normelor 
specifice de securitate şi sănătate in muncă. 
 
Pentru prevenirea accidentelor provocate de haine prea largi, deşirate sau de cravate 
antrenate de organele in mişcare ale maşinii, acestea trebuie să fie bine ajustate şi să nu aibă 
nici o parte liberă. 
 
Aparatele de tăiere, cuţitele, dinţii, vârfurile sau lamele vor fi protejate iar ridicătoarele 
hidraulice vor fi asigurate pentru a nu coborî maşina in mod accidental. 
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Pentru evitarea acceidentelor, conducătorul tractorului se va deplasa cu viteza 
corespunzătoare stării drumului şi a terenului in care execută lucrarea agricolă. Acestă regulă 
se impune in special in cazul terenului accidentat sau in apropierea şanţurilor. 
 
Nu puneţi tractorul in funcţiune şi nu lucraţi dacă priza de putere şi transmisia cardanică nu 
sunt in intregime protejate cu apărători de protecţie atestate de un institut de specialitate.  
 
Zilnic se va executa intreţinerea tehnică a tractorului. Se vor executa, de asemenea, 
intreţinerile tehnice periodice. Se vor verifica funcţionarea normală a motorului, a aparaturii 
de bord şi a instalaţiei electrice, comenzile şi etanşeizarea sistemelor de alimentare, răcire, 
ungere şi instalaţia hidraulică. 
 
In scopul evitării accidentelor datorate desprinderii in timpul mersului a maşinilor agricole 
tractate sau purtate şi a remorcilor, se vor asigura următoarele măsuri de siguranţă: 
a) – întinzătorii laterali vor fi montaţi pe tiranţii laterali; 
b) – rigidizarea sistemului de cuplare in timpul transportului maşinilor agricole (împiedicarea 
pendulării laterale a maşinilor in timpul transportului); 
c) – protecţie impotriva desprinderii sau căderii pe sol a maşinilor agricole cuplate la tractor 
(mecanism de suspendare in trei puncte); 
d) – bară de remorcare şi cuplă de remorcare; 
e) – bolţuri autoblocante şi valvă de siguranţă a instalaţiei hidraulice pentru pierderi de 
presiune hidraulică in instalaţie; 
f) – echiparea tractorului cu priză electrică şi priză hidraulică pentru posibilitatea frânării 
remorcilor cuplate la tractor. 
 
Inainte de începerea lucrului cu maşini suspendate, trebuie verificat ca tirantul central al 
mecanismului de suspendare să nu fie deteriorat (să nu aibă crăpături, incovoieri, etc.). 
Ruperea tirantului central în timpul lucrului poate provoca aruncarea maşinii agricole peste 
conducătorul tractorului. 
 
Toate operaţiile legate de întreţinerile tehnice, de inlăturare a deranjamentelor, curăţarea de 
noroi a motorului şi a tractorului, precum şi pregătirea tractorului pentru lucrul cu priza de 
putere, se execută numai cu motorul oprit. 
 
Lucrările agricole mecanizate pe terenurile in pantă se vor efectua numai ziua şi numai după ce 
s-a făcut identificarea tarlalei şi s-au marcat locurile periculoase. Inainte de inceperea lucrului 
se va verifica starea tehnică a tractorului şi maşinii agricole pentru ca aceasta să fie 
corespunzătoare. Se interzice la lucrările pe pantă folosirea separată a pedalelor de frână care 
trebuie să fie permanent cuplate. 
 
Dacă, in timpul lucrului, apare pericolul de răsturnare a tractorului, este interzis a se sări afară 
din cabină, cadru de rezistenţă sau arcul rabatabil. In această situaţie, conducătorul tractorului 
trebuie să se ţină puternic de volan, să se sprijine bine in scaun şi în picioare, iar insoţitorii se 
vor ţine de mânere. Respectarea cu stricteţe a acestor reguli evită accidentele. 
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Prin înţelegerea modului în care funcţianează ferăstrăul dumneavoastră şi cum ar trebui 
folosit puteţi reduce sau chiar elimina riscul apariţiei reculului sau a altor reacţii neaşteptate. 
De asemenea veţi putea să prelungiţi durata de viaţă a produsului şi să maximizaţi fiabilitatea 
acestuia.  

Înainte de utilizarea unui motoferăstrău citiţi cu atenţie instrucţiunile de utilizare şi cele de 
siguranţă din Manualul Operatorului.  

Nu utilizaţi motoferăstrăul atunci când sunteţi obosit, aţi consumat băuturi alcoolice sau dacă 
aţi luat medicamente care pot diminua acurateţea simţurilor dumneavoastră.  

Folosiţi echipament de protecţie (cizme, haine, mănuşi, ochelari şi căşti).  

Atunci cănd tăiaţi tineţi motoferăstrăul fix cu ambele mâini. Apucaţi ferăstrăul cu mâna 
dreaptă de mânerul spate (cel cu acceleraţia) şi cu mana stângă de mânerul din faţă, chiar 
dacă sunteţi stângaci. O priză fermă vă ajută să menţineţi controlul motoferăstrăului în caz de 
recul sau altă reacţie neaşteptată. Menţineţi mânerele ferăstrăului uscate şi curate.  

Motoferăstraiele sunt făcute să funcţioneze la turaţie maximă. Menţineţi acceleraţia la 
maxim atunci când tăiaţi pentru a reduce oboseala şi pentru a creşte productivitatea.  

Tăiaţi, menţinând poziţia corpului uşor în lateralul lanţului şi şinei de ghidaj  pentru a evita 
accidentările în cazul în care pierdeţi controlul motoferăstrăului.  

Transportaţi motoferăstrăul cu motorul oprit, şina de ghidaj şi lanţul în urma dumneavoastră 
şi eşapamentul distanţat de corp. Folosiţi în permanenţă apărătoarea de lanţ când trasportaţi 
ferăstrăul.  

Nu utilizaţi motoferăstrăul dacă sunteţi într-un copac sau dacă folosiţi o scară dacât dacă aţi 
fost instruit în prealabil şi dacât dacă folosiţi echipament complet de protecţie.  

 Unele tăieri necesită antrenament special. Nu există substitut pentru o judecată bună. Dacă 
aveţi îndoieli, contactaţi un profesionist.  

Pentru a evita reculul verificaţi ca aria unde tăiaţi să fie liberă. Nu lăsaţi vârful şinei de ghidaj 
să atingă o cracă sau orice alt obiect în timp ce utilizaţi ferăstrăul. Nu tăiaţi în apropierea 
gardurilor de sârmă sau în zone unde există resturi de sârmă.  

Nu începeţi doborârea unui copac până nu aveţi o zonă de lucru degajată şi o cale sigură de 
retragere din raza copacului ce urmează să fie doborât.  

Aveţi grijă în cazul în care motoferăstrăul se blochează în tăietură. Forţa exercitată asupra 
ferăstrăului atunci când lama este prinsă între lemne se poate slăbi atunci când 
dumneavoastră încercaţi să-l deblocaţi. Acest lucru poate conduce la lovirea corpului 
dumneavoastră cu lanţul motoferăstrăului.  
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 Folosiţi motoferăstrăul cu mare atenţie atunci când tăiaţi crengi subţiri deoarece acestea 

se pot încurca în lanţ şi pot fi aruncate spre dumneavoastră ori vă pot face să vă pierdeţi 
echilibrul.  

Atunci când tăiaţi o creangă care este tensionată aveţi grijă ca în momentul detensionării 
să nu vă lovească.  

Nu permiteţi altor persoane să stea în prejma dumneavoastră atunci când porniţi 
ferăstrăul sau când lucraţi cu el.  

Menţineţi motoferăstrăul la distanţă de corp atunci când motorul este pornit.  

Nu utilizaţi un motoferăstrău stricat, nereglat sau care nu este complet montat. Asiguraţi-
vă că lanţul este complet oprit atunci când ferăstrăul merge la relanti. Dacă aveţi îndoieli 
cu privire la starea tehnică a motoferăstrăului, prezentaţi-vă la un service autorizat.  

Urmaţi înstrucţiunile producătorului pentru operaţiunea de ascuţire a lanţului şi cea de 
întreţinere a motoferăstrăului. Ascuţirea lanţului necesită doi paşi: ascuţirea dinţilor 
tăietori şi reglarea adâncimii. Dacă aveţi îndoieli în ceea ce priveşte aceste operaţii, 
prezentaţi-vă la un service autorizat.  

Folosiţi lanţuri şi şine de ghidaj recomandate de fabricant sau echivalentul acestora. 
Calitatea lanţului şi a şinei afectează nu numai perfarmanţa, dar şi siguranţa 
dumneavoastră.  

Verificaţi gradul de întindere al lanţului. Un lanţ slab poate sări de pe şină şi poate lovi 
operatorul.  

Orice alte intervenţii asupra motoferăstrăului decât cele menţionate în Manualul 
Operatorului ar trebui efectuate de către personalul unui service autorizat. 

 

 

 

 

 

 

 



40 
 

 

 

 

SU
G

ES
TI

I P
EN

TR
U

 M
IN

IM
IZ

A
R

EA
 R

IS
C

U
R

IL
O

R
 U

TI
LI

ZÂ
N

D
  E

C
H

IP
A

M
EN

T 

A
G

R
IC

O
L 

 M
EC

A
N

IZ
A

T 
 -

 M
O

TO
C

U
LT

O
R

U
L 

ȘI
 M

O
TO

SA
P

A
 

Cand se realizează manevrări de intoarcere sau marşarier sau cand axul rotativ se loveşte 
de un element rezistent (rădăcini, pietre, etc.) se poate produce agăţarea de vreo 
extremitate. Pentru a evita acest tip de agăţare, motocultorul trebuie să aibă următoarele 
elemente şi dispozitive: 
- Protejarea, cu ajutorul unei carcase a utilajului, pentru a impiedica contactul. 
- Un dispozitiv de debreiat automat ce desconectează cuplajul motorului cand se foloseşte 
marşarierul. 
- O pedală cu sistem de ambreaj separat care trebuie ţinută apăsată şi care cand se 
liberează să oprească motocultorul sau să inverseze sensul mişcării. Această pedală 
trebuie să fie situată in volanul motocultor. 
 
In caz de blocare pe teren, deconectaţi cuplajul motorului (mecanismul mobil), opriţi 
motorul şi realizaţi operaţiunile necesare pentru deblocarea motocultorului. După 
deblocare, se poate continua lucrul. Deoarece muncitorul se află in apropierea sapelor 
rotative, există un risc ridicat de imprăştiere de pietre, rădăcini sau alte elemente in 
timpul realizării activităţilor. Pentru evitarea proiecţiilor de aceste elemente, utilajul 
trebuie să fie protejat cu o carcasă. 
 
Cand se realizează lucrul de intreţinere, acesta trebuie să se realizeze întotdeauna la rece 
pentru evitarea arsurilor ce se pot produce in contact cu părţile fierbinţi ale 
motocultorului.  
 
Riscul de autostrivire se produce prin prinderea între volanul motocultorului şi alt obstacol 
situat în spatele muncitorului (de exemplu crengi, trunchi de copaci) în momentul în care 
se produce marşarierul, de aceea se recomandă a nu curăţa excesiv in apropierea 
trunchiurilor de copaci. 
 
Motocultoarele se pot utiliza ca şi elemente de tracţiune de remorci. In acest caz, trebuie 
să se ţină cont că există un risc ridicat de răsturnare. Pentru a reduce acest risc, trebuie să 
se multiplice precauţiile când se circulă cu motocultorul în apropierea denivelărilor ce pot 
provoca răsturnarea utilajului, şi să se aşeze unele greutăţi pentru a îmbunătăţi 
stabilitatea motocultorului. 
 
Ca normă generală, la terminarea lucrului se realizează o intreţinere adecvată a utilajului 
şi elementelor care se cuplează la acesta, precum şi a tuturor elementelor de protecţie. 
Această acţiune completează o instruirea specifică a muncitorului la utilizarea 
motocultorului, care include să se dispună de un manual de instrucţiuni şi cunoaşterea 
acestuia. 
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În sectorul agricol se utilizeaza o mare varietate de substante chimice, cum sunt pesticidele și 
fertilizatoarele, agenții dezinfectan  și, antibioticele și produsele hormonale. Totuși, cea mai 
mare cantitate corespunde utilizării pesticidelor (de exemplu, insecticide, fungicide, ierbicide, 
otrăvuri pentru rozatoare, bactericide, otrăvuri pentru capuse, etc.) și a fertilizatoarelor 
(substanțe utilizate pentru obținerea unor recolte mai mari). In funcție de metoda de aplicare 
(de exemplu, stropire, împrăștiere, etc.) și de cantitățile utilizate, sunt posibile căi diferite de 
expunere  (de exemplu, inhalare, ingestie, pătrundere prin piele sau prin ochi). Fiecare tip de 
expunere și de substanță chimică implică riscuri diferite pentru utilizator. De exemplu, 
ingestia accidentală a substanțelor chimice etichetate gresit, poate provoca otrăvire gravă. 
Inhalarea materialului stropit poate conduce, de asemenea, la situații similare. In cazul 
inhalării pe termen lung a substanțelor chimice, în special pesticide, se poate ajunge la boli 
respiratorii grave inclusiv cancer. Contactul substanțelor chimice cu pielea, poate fi o altă cale 
de  expunere, în special în climate calde unde lucrătorii pot evita purtarea îmbrăcămintei de 
protecție. In aceste cazuri sunt posibile boli de piele, chiar cancer. 

Dacă este posibil, substanțele periculoase trebuie să fie înlocuite cu substanțe mai puțin 
periculoase. Totuși, este imposibil să se înlocuiască complet toate substanțele chimice din 
agricultură, trebuie să se aplice măsuri adecvate. Intotdeauna prima precauție importantă 
este utilizarea substanțelor chimice în cantitățile și forma prescrise (de exemplu, solutie, praf 
etc.).Inainte de utilizarea unei substanțe chimice trebuie citite etichetele. Depozitarea 
trebuie facută conform instrucțiunilor producatorului. Fișele tehnice de securitate (FTS) ale 
substanțelor chimice trebuie să fie disponibile in limba utilizatorului și trebuie să se aplice 
măsurile adecvate. Echipamentul individual de protecție pentru utilizarea substanțelor 
chimice, în special pesticide, cuprinde echipament de protecție respiratorie, ochelari, 
îmbrăcăminte, mânuși și încălțăminte de protecție. In funcție de metoda de aplicare trebuie 
să utilizeze tipurile potrivite de dispozitive de protecție respiratorie (de exemplu, dispozitive 
autonome, dispozitive cu filtre de gaz, etc.). 

Produsele de uz fitosanitar se incadreză in următoarele grupe de toxicitate, in funcţie de doza 
letală 50% (DL 50), oral acută a substanţei active (s.a.). 
a) Grupa I: produse extrem de toxice, cu un conţinut de s.a. avand DL 50 pană la 50mg/kg 
corp. Unele produse din această grupă, cu un conţinut de s.a. intre 1 şi 25%, pot fi încadrate 
în grupa a-II-a de toxicitate, cu excepţia acelora care au DL 50 sub 30mg/kg corp. Produsele 
raticide, cu un conţinut de s.a. sub 1% pot fi încadrate în grupa a-III-a de toxicitate , cu 
excepţia acelora care au DL 50 sub 10mg/kg corp. Produsele clasificabile după DL 50 în alte 
grupe, dar care pot provoca prin manipularea lor, în conformitate cu grupa stabilită după DL 
50, intoxicaţii mortale la om, în urma absorbţiei pe orice cale, se includ în grupa I. 
b) Grupa a-II-a: produse puternic toxice cu s.a. având DL 50 între 50 şi inclusive 200mg/kg 
corp. Produsele din această grupă care conţin maximum 25% s.a. pot fi trecute in grupa III-a. 
c) Grupa a III-a: produse moderat toxice, cu DL 50 peste 200 inclusiv 1000 mg/kg corp. 
Produsele care conţin maximum 25% s.a. pot fi trecute in grupa a IV-a. 
d) Grupa a IV-a: produse cu toxicitate redusă cu DL 50 peste 1000 mg/kg corp. Depozitarea 
produselor de uz fitosanitar pe grupe de toxicitate este obligatorie. 
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Se vor respecta următoarele măsuri: 
a) depozitarea şi păstrarea produselor de uz fitosanitar se vor face in magazii sau incăperi 
destinate şi amenajate special; 
b) magaziile vor avea pavimentul impermeabilizat şi vor fi dotate cu cântare, instalaţii de apă 
potabilă, de indepărtare a reziduurilor lichide şi de epurare a acestora, precum şi cu instalaţii 
de ventilaţie mecanică şi pichet pentru stingerea incendiilor. Nu se va intra cu foc deschis în 
locurile unde sunt lichide inflamabile; 
c) incăperile de distribuţie vor avea asigurată ventilaţia naturală necesară; 
d) produsele de uz fitosanitar care se pot autoaprinde se vor păstra pe palete în strat de doi, 
trei saci; 
e) păstrarea materialelor de protecţie şi a trusei de prim – ajutor, precum şi operaţiile de 
înregistrare a intrărilor şi livrărilor de produse de uz fitosanitar, se vor face in spaţii separate 
de locul de păstrare a produselor de uz fitosanitar; 
f) eliberarea produselor de uz fitosanitar din incăperile de distribuţie se va face numai pe 
baza aprobării dată de responsabilul CTS 
g) cantităţile de produse de uz fitosanitar nefolosite vor fi inapoiate la depozit imediat după 
terminarea lucrării; 
h) magazionerul va sta în depozit numai în timpul primirii sau eliberării produselor de uz 
fitosanitar, el are obligaţia de a lua măsuri de decontaminare sau, după caz, de distrugere a 
ambalajelor după eliberarea produselor de uz fitosanitar; 
i) magazionerul şi salariaţii care îl ajută vor purta echipamentul de protecţie pe toată 
perioada de primire şi eliberare a produselor de uz fitosanitar, iar în cazul fumigaţiilor, vor 
purta mască de gaze; 
j) magazionerul va păstra registrul special de evidenţă de evidenţă a produselor de uz 
fitosanitar intrate şi livrate pe sortimente şi cantitate; 
k) magazionerul va fi numit, în condiţiile legii, prin decizie, de conducătorul unităţii şi va fi 
instruit de acesta asupra toxicităţii produselor pe care le manipulează; 
l) este interzisă incălzirea cu sobe a magaziilor cu produse de uz fitosanitar; 
m) In magazia în care se depoziteză produsele de uz fitosanitar nu se vor depozita sub nici un 
motiv alimente, furaje, obiecte casnice, imbrăcăminte sau alte material 
 
In magazii, produsele se depoziteză grupate pe sortimente. Fiecare sortiment se va marca cu 
o tăbliţă vizibilă cu denumirea produsului, scrisă cu alb pe fondul culorii grupei de toxicitate 
 
Se interzice distribuirea in stare vărsată a produselor de uz fitosanitar ce se livrează şi se 
păstrează in ambalaje inchise. Scoaterea din ambalaje a produselor lichide toxice se face prin 
vărsarea directă în găleţi sau prin sifonare cu amorsare mecanică, interzicându-se cu 
desăvarşire amorsarea cu gura. 
 
Operaţiile se vor executa de către salariaţii stabiliţi de agentul economic, echipaţi cu costum 
de protecţie, ochelari, cizme şi mănuşi antiacide şi şorţ de protecţie. 
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În agricultură există surse variate de agenţi biologici şi materiale la care pot fi expuşi fermierii 
şi lucrătorii. 

Agenţii biologici specifici din munca în agricultură sunt bacteriile, ciupercile, insectele, viruşii 
şi bacteriile transmise de la animare, paraziţii şi căpuşele de oi.  Anumite specii de ciuperci 
produc toxine foarte toxice care se pot găsi în materialele agricole şi în aerul din grajduri şi 
staule. Endotoxinele, produse de anumite bacterii sunt un risc puternic pentru organele 
respiratorii. 
 
Materialele naturale sau organice cum sunt plantele şi solul pot prezenta riscuri pentru 
lucrători. În praful de cereale, care poate cauza boli respiratorii, principala componentă este 
chiar cereala. Materialele recoltate pentru hrana animalelor pot conţine insecte, 
actinobacterii şi bacterii, în special când sunt depozitate ude. Materialele de origine animală 
cum sunt părul, mătreaţa, resturi de piele, de la vaci, porci, păsări şi particulele de praf din 
făină dau naştere, de asemenea, riscului de boală profesională. Lucrătorii pot fi expuşi la 
animale infectate şi pot fi infectate de boli zoonotice. 

Lucrătorii expuşi riscurilor sunt îngrijitorii de animale, cei care lucrează cu cereale, lucrătorii 
care recoltează rădăcinoase, cei care lucrează cu ciuperci şi veterinarii, iar sarcinile unde 
riscurile sunt evidente sunt numeroase: păstoritul, manipularea bălegarului, morăritul, 
recoltarea cerealelor.   

Agenţii biologici, sunt reprezentaţi de microorganisme, inclusiv microorganismele modificate 
genetic, culturile celulare şi endoparaziţii umani care sunt susceptibili să provoace infecţie, 
alergie sau intoxicaţie. Această definiţie a fost prezentată în conformitate cu prevederile 
stipulate de directiva 2000/54/CEE a Parlamentului European şi a Consiliului din 18 
septembrie 2000 privind protecţia lucrătorilor contra riscurilor legate de expunerea la 
agenţi biologici transpusă în Hotărârea nr. 1092/2006 privind protecţia lucrătorilor împotriva 
riscurilor legate de expunerea la agenţi biologici. 
 
Microorganismul este definit ca o entitate microbiologică, celulară sau necelulară, capabilă 
de a se reproduce sau a transfera material genetic, iar ”cultura celulară” este rezultatul 
creşterii în vitro a celulelor izolate din organisme multicelulare. 
Agenţii biologici sunt reprezentaţi de bacterii, viruşi, ciuperci şi paraziţi şi care acţionează 
asupra sănătăţii lucrătorilor ca urmare a manipulării de către aceştia a unor produse 
patologice sau a unor materiale contaminante. Transmiterea agenţilor biologici se poate 
efectua în mod direct de la lucrătorii infectaţi cu aceşti agenţi patogeni, animalele bolnave 
din fermele zootehnice, animale de laborator cu care se lucrează, sau indirect prin obiectele 
contaminate cu produse biologice (sânge, urină, materii fecale) sau patologice (ex. pustule cu 
puroi) provenite de la animale bolnave. 
De asemenea, sunt consideraţi agenţi biologici şi substanţele sau produsele biologice, care 
prin manipulare pot produce efecte nefavorabile asupra sănătăţii organismului uman, cum 
sunt hormonii sau toxinele produse de animale şi păsări. 
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Agenţii biologici sunt clasificaţi în patru grupe de risc în funcţie de importanţa riscului de 
infecţie pe care aceştia îl prezintă : 
 
1) grupa I – agenţi biologici care nu sunt susceptibili să provoace omului o boală; 
2) grupa II – agenţi biologici care au capacitatea să provoace omului o boală şi să constituie 
un pericol pentru lucrători; propagarea acestora în colectivitate este improbabilă;există, în 
general, o profilaxie sau un tratament eficace. 
3) grupa III – agenţi biologici care pot să provoace omului o boală gravă şi să constituie un 
pericol major pentru lucrători; el poate prezenta un risc crescut de propagare în colectivitate; 
există, în general, profilaxie şi tratament eficace; 
4) grupa IV – agenţi biologici care pot să provoace boli grave omului şi constituie un pericol 
major pentru angajaţi. Aceşti agenţi pot prezenta un risc ridicat de propagare în colectivitate. 
Nu există în general un tratament şi o profilaxie eficace. 
 
Agenţii organici de natură biologică sunt reprezentaţi de aproximativ 3000 de substanţe 
alergene şi peste 200 de specii de viruşi, bacterii, micete şi paraziţi care afectează sănătatea. 
În categoria agenţilor biologici de origine vegetală cu un mare grad de risc ocupațional un loc 
aparte îl prezintă puful vegetal rezultat la activităţile de recoltare şi depozitare a fânului 
necesar pentru hrana animalelor. În această situaţie, se produce boala denumită, bisinoza, 
care are ca rezultat obstrucţionarea căilor respiratori. Dereglările respiratorii şi diminuarea 
funcţiei pulmonare sunt simptome specifice aceste boli, iar rata morbidităţii este de 
aproximativ 20-33%. 
 
Din categoria agenţilor biologici de origine animală fac parte diverse bacterii, 
microorganisme şi spori fungici care se dezvoltă în organismul unor animale cu care omul 
vine în contact cu prilejul activităţilor ocupaţionale (în fermele zootehnice, abatoare, şi 
carmangerii), determinând apariţia, în cadrul unor zoonoze, a unor extinse epidemii 
infecţioase cu efecte patogene din cele mai grave.  
 
Maladiile produse de asemenea agenţi patogeni au, de obicei, evoluţii subclinice ceea ce le 
face greu de depistat şi izolat, dar cum acestea afectează numai anumite specii de animale, în 
aceste situaţii, angajatorii pot preveni producerea acestor boli, prin măsuri ferme de 
securitate şi sănătate în muncă.  
 
Cu toate că sunt întreprinse măsuri de securitate şi sănătate în muncă, acest lucru este însă 
mai greu de realizat în cazul unor ocupaţii specifice ( măcelar ) în care frecvenţa foarte mare 
a contactelor cu animalele potenţial infestate nu poate anula şansele de contaminare, motiv 
pentru care boli precum antraxul, bruceloza şi febra Q specifice bovinelor şi ovinelor, morva 
cabalinelor şi trichinoza obişnuită în rândul porcilor dobândesc automat şi caracter de boli 
profesionale. 

 

 

 



45 
 

 

 

 
M

U
N

C
A

 L
A

 F
ER

M
EL

E 
D

E 
A

N
IM

A
LE

 -
 p

ri
n

ci
p

al
el

e 
ri

sc
u

ri
 b

io
lo

gi
ce

 p
en

tr
u

 
lu

cr
ăt

o
ri

i d
in

 a
gr

ic
u

lt
u

ră
 3

 
Bruceloza produsă de bacteriile din genul Brucella: B. abortus infecteaza în principal 
bovinele; B. melitensis infecteaza rumegatoarele de talie mica; B. suis, porcii şi B. canis,, 
câinii. Această boală prezintă simptomele unei gripe, manifestată după o perioada de 
incubaţie de 8-21 de zile, cu febră şi dureri. Boala afectează orice organ a lucrătorului din 
fermele zootehnice (inimă, plamâni, articulaţii, etc.). O altă formă a bolii (cronică), debutează 
fără febră şi se caracterizează prin oboseală pronunţată şi dureri osteo-articulare. 
 
Leptospiroza este o boală infecţioasă acută determinată de specii din genul Leptospira, 
transmisibilă de la animale la om şi caracterizată clinic prin febră, frisoane, mialgii şi tulburări 
hepatice şi renale. Leptospirozele produse de speciile parazite se transmit lucrătorilor în 
cadrul unor zoonoze foarte extinse, cele mai expuse persoane sunt cele care vin în contact cu 
animalele infectate din fermele zootehnice, abatoare etc., ceea ce face ca boala să aibă un 
accentuat caracter profesional (afectând 30-40% din lucrătorii care lucrează într-un astfel de 
mediu ocupaţional). Rezervorul de infecţie este, în general, foarte diversificat, numeroase 
animale domestice (câini, bovine, porcine) şi sălbatice (rozătoare, carnivore, ierbivore) 
constituind gazde permanente de leptospire, dar cele mai frecvente cazuri de infestare apar 
în rândul porcinelor, de unde, prin contact direct cu carnea sau organele lor, omul se poate 
contamina într-o proporţie de peste 21,9%. 
 
Salmoneloza  este, de fapt, denumirea generică a tuturor tipurilor de infecţii produse de cele 
peste 1700 de specii bacilare aparţinând genului Salmonella din familia Enterobacteriaceae. 
În ţara noastră rata morbidităţii a crescut de la 20,9% în 1983 la peste 40,3% în 1992. 
Principalul rezervor animal de salmonele este reprezentat de speciile domestice sau sălbatice 
de păsări (curcani în 41% şi găini în 29,2% din cazuri), porcine (5-20%) şi bovine (12%), la care 
se adaugă ouăle (infestate în proporţie de 2-48%). De la acestea, bacteriile patogene se 
transmit la om fie prin contact direct cu sursa infecţioasă (animal bolnav sau purtător de 
salmonele), fie prin contact indirect, consumând alimentele contaminate (carne, lapte, ouă, 
apă etc.). Incidenţa purtătorilor asimptomatici variază între 0,2-0,8% din totalul populaţiei, 
dar în condiţii de igienă deficitară, proporţia lor poate atinge 2-5% sau chiar mai mult; 
personalul din abatoare fiind infectat în proporţii mult mai mari (peste 33%) ceea ce conferă 
bolii un caracter profesional.  
 
Ornitoza este o boală infecţioasă şi contagioasă, determinată de un microorganism din 
grupul Chlamydia care se transmite omului de la păsări. De obicei, ornitoza se dezvoltă în 
focare epidemice, dar are totodată şi un pronunţat caracter de zoonoză profesională 
deoarece procentul de infecţii este mult mai mare în rândul persoanelor din sectorul 
zootehnic (crescătoriile de păsări) care reprezintă principala sa sursă de infecţie (curcanii şi 
raţele fiind infestate în proporţie de peste 40-80%). Transmiterea se face pe cale aerobă, prin 
secreţiile şi materiile fecale eliminate de păsările infestate în mediul extern de unde, prin 
deshidratare, se răspândesc în aer, contaminând regiuni extinse. După un debut brusc, cu 
frisoane, febră, cefalee, dureri musculare şi astenie accentuată, boala evoluează cu tuse 
iritativă şi obositoare, junghiuri pulmonare şi simptome bronşice. În formele mai severe, 
ornitoza se asociază cu tahicardie, hipertensiune, dispnee, insomnie, alternând cu agitaţie şi 
delir, la care se adaugă greaţă, vărsături şi anorexie ce se pot prelungi timp de 2-3 săptămâni.  
 



46 
 

 

M
U

N
C

A
 L

A
 F

ER
M

EL
E 

D
E 

A
N

IM
A

LE
 –

 L
U

C
R

U
L 

C
U

 

A
N

IM
A

LE
LE

 M
A

R
I 

 

In lucrul cu animalele sunt obişnuite împingerile la perete, călcările, loviturile cu fruntea 
şi coarnele, etc. Pentru evitarea acestora, se recomandă: 
• Identificarea animalelor agresive pentru luarea de precauţii. Manevrarea cu prudenţă a 
animalelor al căror comportament este imprevizibil. 
• Apropierea de acestea se va face in diagonală şi din faţă, fără a le insufla teamă sau 
neîncredere. 
• Cand se manevrează animalele in grup, poziţia laterală e intotdeauna cea mai sigură. 
• Golirea coşurilor inainte de realizarea lucrului; dacă nu este posibil, se va evita 
intotdeauna trecerea printre animale şi pereţi. 
• In operaţiunile delicate, apucarea animalului nu se face de unul singur. 
• Luaţi toate precauţiile necesare in operaţiunile de incărcare şi descărcare a 
camioanelor. La condusul animalelor trebuie purtată incălţăminte rezistentă şi se merge 
in urma lor. 
• Utilizarea mănuşilor şi hainelor de protecţie pentru evitarea dermatozei. Pe langă 
contactul direct cu animalele, se ţine cont şi de pericolele specifice ale instalaţiilor 
(grajduri, hale, etc.) şi locurile în care se depozitează hrana acestora. 
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fizic şi lucrătorii agricoli pot fi expuşi la riscul apariţiei de afecţiuni musculo-scheletice 
cum sunt durerea de spate, gât şi a membrelor superioare, sindromul de vibraţii mână-
braţ şi osteoartrită a şoldurilor şi genunchilor. 
 
Mai multe sarcini agricole pot expune lucrătorii la riscul de apariţie a acestor afecţiuni, 
incluzând :  
- manipularea manuală a greutăţilor, care implică ridicare, coborâre, împingere, 

tragere sau cărat, care se pot întâlni atunci când se mută obiecte ca baloturi de fân 
sau de paie, sau se manevrează animale mari de fermă,  

- adoptarea unor poziţii incomode, statice, cum este poziţia aplecată sau în genunchi 
la plivitul manual,  

- aplicarea unei forţe mari, cum este la săpat cu sapa sau cazmaua,  
- lucrul cu braţele întinse deasupra capului, cum este la culesul manual al fructelor, 
- mişcări repetate des, cum sunt la utilizarea foarfecilor la înmulţire în pepiniere sau la 

tăiatul pomilor şi viilor, 
- conducerea tractoarelor şi a altor vehicule agricole care expun corpul la vibraţii şi la 

şocuri când sunt utilizate pe teren neregulat, 
- utilizarea ferăstraielor cu lanţ şi a altor echipamente care expun mâinile şi braţele la 

vibraţii. 
 
Aceste sarcini, când sunt efectuate singure sau în combinaţie, caz în care se pot produce 
interacţiuni, măresc riscul de apariţie a afecţiunilor musculo-scheletice. Încărcarea 
cumulativă fizică creşte atunci când, în timpul unei zile de muncă, cresc frecvenţa şi 
durata sarcinilor menţionate mai sus. Munca foarte multă, organizarea proastă a muncii 
şi stresul pot mări riscul de apariţie a afecţiunilor musculo-scheletice la lucrătorii agricoli. 
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MANAGEMENTUL RISCULUI are la bază următoarea logică:  

- Apar amenințări (care pot fi interne sau externe) care pot fi cauzate de factorul 
uman, tehnologie sau forță majoră 

- Care exploatează vulnerabilitățile (acestea sunt interne) 
- Și astfel se generează RISCURI 

 
Actiunea de control al riscurilor, activitate complexă, desfasurată de la nivelul factorilor de 
conducere, până la nivelul intregului personal, este denumită managementul riscului. 
Cunoasterea riscului duce la alegerea atitudinii corespunzătoare : tolerare (acceptare 
partială) , reducere necesară, dar  soluția recomandabilă este controlul riscului. 
Principalele etape ale managementului sunt : 

- identificarea riscului  
- evaluarea riscului 
- tratarea riscului  
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Maniera de abordare a oricărei evaluări de risc profesional trebuie să îndeplinească 
criteriile prevăzute în Legea nr. 319/2006, care introduce măsuri pentru a încuraja 
îmbunătăţirea securităţii şi sănătăţii lucrătorilor la locul de muncă. Articolele 7 şi 12 fac 
referire la obligaţia angajatorilor de a realiza o evaluare de risc. 
 
Articolul 7 din Legea nr. 319/2006 se referă la anumite obligaţii generale ale angajatorilor 
şi prevede ca implementarea măsurilor legate de riscurile profesionale să respecte 
principiile generale de prevenire prezentate în pagina anterioară. 
 
Articolul 12 din Legea nr. 319/2006 prevede întocmirea de documente. Evaluarea 
riscurilor în formă scrisă nu se realizează doar pentru a arăta autorităţilor competente că 
s-a îndeplinit o obligaţie legală. Aceasta permite partenerilor interni (cum ar fi lucrătorii, 
CSSM etc.) să afle constatările făcute şi să urmărească realizarea măsurilor de prevenire 
stabilite în urma procedurii de evaluare a riscurilor. 
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Pentru evaluarea riscurilor profesionale la locul de muncă trebuie să cunoaşteţi 
următoarele: 
 
• unde este amplasat locul de muncă şi/sau se desfăşoară activităţile; 
• cine lucrează acolo: acordaţi o atenţie specială persoanelor care pot fi mai grav afectate 
de pericol cum sunt femeile însărcinate, lucrătorii tineri sau lucrătorii cu disabilităţi. Aveţi 
în vedere, de asemenea, lucrătorii cu timp de muncă parţial, subcontractorii, vizitatorii, 
precum şi lucrătorii care lucrează pe teren. 
• ce fel de echipamente tehnice, materiale, şi procedee sunt utilizate; 
• ce sarcini de muncă sunt realizate (de ex., în ce mod şi pe ce perioadă sunt acestea 
executate); 
• ce pericole au fost deja identificate şi care sunt sursele acestora; 
• care sunt consecinţele posibile ale pericolelor existente; 
• ce măsuri de protecţie sunt aplicate; 
• ce accidente, boli profesionale şi alte tipuri de îmbolnăviri au fost raportate; 
• care sunt prevederile legale şi alte reglementări în legătură cu locul de muncă. 
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I  • din date tehnice despre echipamentele, materialele sau substanţele utilizate la locul de 

muncă; 

• din proceduri tehnice şi instrucţiuni de lucru; 

• rezultatele măsurătorilor factorilor nocivi sau periculoşi şi de solicitare la locul de 

muncă; 

• din  înregistrări ale accidentelor de muncă şi ale bolilor profesionale; 

• din specifi caţii ale proprietăţilor substanţelor chimice; 

• din prevederi  legale şi standarde ; 

• din literatura ştiinţifi că şi tehnică. 

• din examinarea mediului de muncă; 

• din examinarea sarcinilor efectuate la locul de muncă; 

• din examinarea sarcinilor efectuate în afara locului de muncă; 

• din discuţii cu angajaţii; 

• din examinarea factorilor externi care pot avea impact asupra locului de muncă (de ex., 

sarcini efectuate de terţi, condiţiile climaterice). 
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 Descriere sumară a postului de lucru sau a zonei evaluate ; 

 Liste utilizate pentru verificarea sau supravegherea postului de lucru ; 

 Listă de măsuri pentru monitorizarea ulterioară a evaluării de risc ; 

 Numărul şi tipul lucrătorilor (sex, vârstă, grupuri sensibile la riscuri specifice) 

 Verificări medicale necesare; 

 Lista echipamentului individual de protecţie (EIP) necesar pentru un post sau zonă 
de lucru ; 

 Documentaţie cu privire la EIP (manuale de utilizare, inspecţii periodice etc.) 

 Inventarul substanţelor chimice şi fişele tehnice de securitate relevante; 

 Rapoarte cu privire la supravegherea tehnică a echipamentului de muncă ; 

 Cărţile tehnice sau instrucţiunile de utilizare a echipamentelor, utilajelor şi 
instalaţiilor; 

 Rapoartele inspecţiilor iniţiale şi periodice pentru echipamente, utilaje şi instalaţii 

 Prevenirea incendiilor şi alte planuri în caz de urgenţă (de ex. în caz de cutremur, 
inundaţii) 

 Instruire specializată necesară; 

 Semnalizarea de securitate şi sănătate şi restricţii de acces; 

 Rapoarte ale sesiunilor de instruire (conţinut, program, lista participanţilor etc.) 

 Planul de situaţie; 

 Regulament intern şi instrucţiuni de lucru ; 
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 Formaţi echipa; 

 Definiţi posturile de lucru şi zonele de evaluare ; 

 Realizaţi examinarea generală; 

 Identificaţi pericolele specific; 

 Analizaţi pericolele; 

 Evaluaţi riscurile; 

 Planificaţi acţiunile; 

 Monitorizaţi acţiunile; 
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Pentru detalierea pașilor recomandați, fundamentale și foarte utile sunt Ghid de Evaluare a Riscului, realizat 
de Inspacția Muncii și Securitatea şi sănătatea în muncă este în interesul tuturor – Instrument de Evaluare a 
Riscurilor, Agenția Europeană pentru Sănătate și Securitate în Muncă! 
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                                        POST DE LUCRU 

   PERICOL                     

POST 1 POST 2 POST 3 

Pericole mecanice DA 

Explicații…. 

NU NU 

Alunecări/căderi NU DA 

Explicații…. 

NU 

Pericole electrice NU NU NU 

Pericole chimice DA 

Explicații…. 

NU NU 

Pericole biologice NU DA 

Explicații…. 

DA 

Explicații…. 

ETC    
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Maşini şi echipamente 

Lucrătorii sunt instruiţi în vederea exploatării în condiţii de securitate a maşinilor şi 
echipamentelor de muncă pe care le utilizează? 
 
Echipamentul de muncă este prevăzut cu toate dispozitivele de protecţie necesare? Sunt 
acestea în stare tehnică bună? 
 
Sunt utilizate întotdeauna DOUA mijloace independente pentru menţinerea în poziţie ridicat 
a echipamentului atunci când se lucrează sub acesta? 
 
Există mijloace disponibile utilizate pentru schimbarea în condiţii de securitate a roţilor 
tractoarelor? 
 
Ferăstrăul circular pentru prelucrarea lemnului este prevăzut cu cuţite şi dispozitive de 
protecţie cum ar fi tija de împingere sau blocul de împingere? 
 
Echipamentul de sudură este dotat cu sistemele de protecţie? Este întreţinut corect? 
 
În cazul lucrului cu ferăstrăul cu lanţ se foloseşte echipamentul individual de protecţie 
adecvat (de ex. pantaloni de protecţie, încălţăminte, mănuşi, căşti cu vizieră şi antifoane)? 
 
Există instrucţiuni de securitate? 
 
Echipamentul de muncă este verificat periodic? 
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Maşini şi echipamente 

Deservirea maşinilor şi echipamentelor numai de către lucrători instruiţi şi autorizaţi. 
 
Verificarea dotării echipamentelor cu toate dispozitivele de protecţie necesare şi verificarea 
stării tehnice a acestora. 
 
Dotarea cu sisteme de ridicare a vehiculelor (console, palane, cricuri hidraulice etc.) şi 
asigurarea accesului uşor la acestea ca mijloace suplimentare pentru menţinerea 
echipamentelor în poziţie ridicată. 
 
Utilizarea de dispozitive speciale pentru manipularea roţilor mari din spate ale tractorului. 
 
Fixarea sigură a pânzei ferăstrăului circular şi utilizarea sistemelor sigure de împingere.  
 
Păstrarea echipamentului de sudură în bune condiţii şi utilizarea echipamentului individual 
de protecţie a ochilor. 
 
Utilizarea echipamentului individual de protecţie oricând se lucrează cu ferestrăul cu lanţ.  
 
Efectuarea de controale şi verificări periodice ale maşinilor şi echipamentelor de lucru. 
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Transport şi maşini mobile 
 
Operatorii de vehicule, încărcătoare cu furcă sau ridicătoare telescopice de materiale sunt 
instruiţi corespunzător şi autorizaţi pentru deservirea în condiţii de securitate a maşinilor pe 
care le utilizează? 
Încărcătoarele cu furcă, ridicătoarele telescopice şi anexele acestora sunt verificate periodic 
de către o instituţie competentă? 
Ferma agricolă este organizată astfel încât să permită deplasarea în condiţii de securitate a 
vehiculelor? 
Frânele de serviciu şi frânele de mână ale tractoarelor sunt întreţinute şi verificate în mod 
regulat? 
Frânele remorcilor sunt eficiente şi pot fi acţionate din cabina tractorului? 
Barele de tracţiune şi cârligul sunt verificate în mod periodic din punct de vedere al uzurii? 
Sunt montate centuri de siguranţă pentru a preveni accidentarea în situaţia răsturnării 
maşinii? 
Tractoarele vechi sunt prevăzute cu cabină de siguranţă sau bară de protecţie împotriva 
răsturnării accidentale? 
Cabinele sau barele de protecţie sunt verificate periodic din punct de vedere tehnic (rugină 
şi rezistenţă mecanică)? 
Farurile, semnalizatoarele şi frânele sunt funcţionale? 
Vehiculele sunt prevăzute cu oglinzi laterale? Sunt acestea întreţinute corespunzător? 
Există instrucţiuni de securitate pentru lucrările executate în vecinătatea liniilor electrice 
aeriene de înaltă tensiune? 
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 Transport şi maşini mobile 

Deservirea vehiculelor, încărcătoarelor cu furcă sau ridicătoarelor telescopice de materiale 
numai de către lucrători instruiţi, calificaţi şi autorizaţi. 
Adoptarea unui sistem de transport cu sens unic în jurul amplasamentului fermei şi a unei 
zone de întoarcere pentru vehicule (cum sunt camioanele); separarea căilor de circulaţie a 
autovehiculelor de cele pietonale. 
Întreţinerea frânelor de serviciu, întreţinerea şi adaptarea frânelor de mână şi a frânelor 
remorcilor în conformitate cu recomandările producătorilor. 
Verificarea uzurii şi înlocuirea inelelor barelor de tracţiune şi a dispozitivelor de prindere cu 
cârlig uzate. 
Verificarea existenţei şi utilizării centurilor de siguranţă. 
Dotarea cu cabine sau bare de protecţie a tuturor tractoarelor şi verificarea periodică a 
acestora. 
Verificarea periodică a părţilor componente a echipamentelor de ridicat. 
Verificarea oglinzilor laterale şi retrovizoare ( montare şi stare tehnică). 
Verificarea farurilor, semnalizatoarelor şi stopurilor (funcţionare şi întreţinere).  
Elaborarea unor proceduri de lucru sigure pentru executarea lucrărilor în imediata 
apropiere a liniilor de electrice de înaltă tensiune. 
Dotarea cu hărţi care indică amplasamentul şi înălţimea liniilor electrice aeriene de înaltă 
tensiune din cadrul fermei. 
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Lucrul la înălţime 
 
Există sisteme de siguranţă pentru lucrul la înălţime (clădiri, maşini, echipamente, 
bazine etc.)? 
 
Scările sunt în stare tehnică bună, corespunzătoare activităţilor desfăşurate? Sunt 
acestea depozitate în condiţii de securitate atunci când nu sunt utilizate? 
 
S-au luat măsuri de precauţie în scopul asigurării stabilităţii scărilor atunci când acestea 
sunt utilizate pentru lucrul la înălţime? 
 
S-a luat în considerare soluţii alternative mai sigure, decât folosirea scărilor, pentru 
accesul la înălţime? 
 
Stivele de baloturi sunt poziţionate, construite şi desfăcute în condiţii de securitate? 
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Lucrul la înălţime 
 
Eliminarea zonelor cu diferenţe de înălţime, dacă este posibil. 
 
Amenajarea unei împrejmuiri corespunzătoarea pentru zonele periculoase şi 
menţinerea acesteia în stare bună. 
 
Instalarea indicatoarelor de avertizare în locuri adecvate. 
 
Menţinerea scărilor în stare bună; asigurarea acestora împotriva deplasării. 
 
Depozitarea scărilor în condiţii de securitate fără posibilitatea de acces a copiilor. 
 
Utilizarea nacelelor pentru lucrul la înălţime, atunci când este necesară manipularea 
manuală a materialelor ridicate cu elevatorul. 
 
Utilizarea platformelor ridicătoare, dispozitivelor de ridicare, schelelor turn sau 
similare (cupele de cereale sau cutiile de cartofi nu trebuie sa fie utilizate niciodată ca 
platformă de lucru). 
 
Construirea stivelor de baloţi şi desfacerea acestora într-o succesiune logică în scopul 
asigurării unei structuri stabile. 
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PRIMUL AJUTOR 
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 Primul ajutor de bază este doar un ajutor temporar acordat în caz de urgență pentru 
salvarea vieții, prevenirea unor complicații ulterioare și ameliorarea suferințelor până 
în momentul în care un serviciu medical adecvat poate să intervină. 
Situațiile în care este necesar primul ajutor pot fi foarte diferite, dar cel care acordă 
primul ajutor va trebui să urmeze patru pași, indiferent de situație.  
 
Cei patru pași importanți sunt: 
1 Luarea măsurilor de siguranță. 
2 Evaluarea stării victimei. 
3 Solicitarea ajutorului. 
4 Asigurarea primului ajutor. 
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Cu titlu de recomandare, conținutul minim pentru o cutie de prim ajutor trebuie să fie: 
• Comprese ambalate individual de diferite dimensiuni (20x20cm, 15x15cm şi 10x10cm); 
• Mănuşi sterile, de diverse dimensiuni; 
• Vată; 
• Adeziv hipoalergenic; 
• Plasturi de diverse dimensiuni; 
• Plasturi cu bandă adezivă; 
• Bandaje elastice de diferite dimensiuni (10x10cm, 5x7cm şi 5x5cm); 
• Bandaje triunghiulare (pentru suspensie braţ); 
• Atela de dimensiuni diferite pentru imobilizare; 
• Antiseptice, cum ar fi "Betadine"; 
• Apă oxigenată; 
• Ser fiziologic; 
• Alcoolul; 
• Două pensete hemostatice; 
• Două pensete de disecție; 
• Foarfece ascuțit și rotunjit; 
• Foarfece puternice pentru îmbrăcăminte; 
• Cuţit; 
• Termometru clinic; 
• Lanternă mică; 
• Unguent pentru plăgi şi arsuri ; 
Este important să se înlocuiască intotdeauna toate materialele utilizate, şi în mod regulat 
a verifica starea de valabilitate a medicamentelor existente în cabinetul de prim ajutor. 
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Hemoragii: Hemoragiile sunt scurgeri ale sângelui în afara vaselor sanguine.Exista două 
tipuri de hemoragii: interne și externe. Mai grave sunt hemoragiile interne deoarece, în 
acest caz, sângele nu se vede, scurgându-se în interiorul corpului uman. Primul ajutor în 
caz de hemoragii: 
- aplică o compresa sterilă și apasă constant asupra punctului de unde curge sangele;  
- ridică, daca e posibil, membrul rănit deasupra nivelului inimii;  
- aplică un bandaj după ce s-a oprit sângerarea;  
- calmează durerea dacă e cazul prin administrarea unui calmant cum ar fi algocalminul;  
 
Leșinul: Leșinul apare atunci când creierul nu primește îndeajuns oxigen. Simptome: o 
persoană în pragul leșinului poate fi palidă sau poate simți amețeli, urmate apoi de 
căderea la pământ. Primul ajutor în caz de leșin: 
- menține victima în poziție orizontală până când iși revine;  
- descheie-i hainele la gât;  
- spal-o pe față cu apa rece;  
 
Ințepături și mușcături: Daca bănuiești că insecta este veninoasă solicită sprijinul 
medicului. Daca victima e alergică la înțepături de insecte, de asemenea cere ajutor 
medical. 
 
Fracturi: Fracturile sunt leziuni determinate de ruperea sau fisurarea oaselor. 
Fracturile pot fi: - închise, caz în care pielea nu este străpunsă de către oasele fracturate;  
- deschise, situatie în care osul străbate pielea, putând fi văzut;  
Primul ajutor în caz de fracturi: 
- acoperă rana si oprește sângerarea;  
- imobilizează zona fracturată cu ajutorul atelelor;  
- transportă rănitul la spital/sau unitate ambulantă;  

 
Degerături 
Degerăturile sunt leziuni produse de acțiunea frigului asupra unei părți a corpului. 
In funcție de profunzimea zonei afectate putem deosebi: 
- degerături superficiale;  
- degerături profunde;  
Simptome: frecvent senzație de furnicături ale pielii, urmate de o durere moderată, 
culoarea pielii devine roșiatică, schimbându-se mai apoi intr-una palidă. 
Primul ajutor în caz de degerături: 
- încălzește pielea degerată în contact cu pielea ta pană ce zona afectată își recapătă 
culoarea normală și simțurile;  
- acoperă zona în cauză și protejează bolnavul împotriva frigului;  

 
Accidente auto 
Primul ajutor în accidentele rutiere reprezintă un complex de măsuri de urgența, care se 
aplică înaintea intervenției  cadrelor medicale de specialitate. Organizarea primului 
ajutor are o importanță deosebită pentru salvarea accidentaților și pentru minimizarea 
efectelor accidentului de circulație. 
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Păstraţi calmul şi acţionaţi rapid: fără a lua in seamă opiniile curioşilor. Pentru a putea 
acţiona corect, evitând greşeli iremediabile, este necesar să nu vă pierdeţi cumpătul. 
 
Evitaţi aglomeraţiile: nu permiteţi ca accidentul să se transforme într-un spectacol. 
Evitând ‘isteria’ colectivă se facilitează lucrul salvatorului. 
 
Făceţi-vă ascultat: este necesar să stăpaniţi situaţia şi coordonarea organizării 
recursurilor şi evacuarea ulterioară a rănitului. 
 
Nu mişcaţi rănitul: precum regulă de bază, nu se poate mişca persoanele care au suferit 
un accident pană cand nu sunteţi siguri că se pot realiza mişcări fără a agrava leziunile 
deja existente. Insă, există situaţii in care mobilizarea trebuie să fie imediată: cand 
condiţiile ambientale sunt adverse sau cand trebuie efectuată tehnica de resuscitare 
cardio-pulmonară. 
 
Examinaţi rănitul: trebuie efectuată o evaluare iniţială, determinand  acele situaţii în care 
există posibilitatea de pierderea iminentă a vieţii. Ulterior se va efectua o a doua 
evaluare, adică, se vor verifica leziunile care pot aştepta sosirea serviciilor medicale 
profesionale. Ceea ce se va trata, in primul rand, sunt respiraţia şi eventualele hemoragii. 
 
Se linişteşte rănitul: încurajându-l, micsorându-i îngrijorarea. 
 
Rănitul se va menţine cald: acoperindu-l cu pături şi menţinandu-l la o temperatură 
agradabilă. Se vor desface toate hainele care il pot deranja. 
 
Se anunţă personalul sanitar: se cere ajutor cu rapiditate, pentru a stabili un tratament 
medical cat mai curând posibil. Facilitarea tuturor informaţiilor cunoscute despre starea 
rănitului, personalului sanitar, pentru a primi instrucţiunile care se vor respecta până la 
sosirea acestuia. 
 
Transportarea adecvată: in funcţie de leziunile accidentatului, poziţia de repaus şi 
transportare este diferită. Este important să se elimine obiceiul de a transporta 
accidentatul in maşina proprie deoarece dacă leziunea este vitală, acesta nu se poate 
mişca şi intervenţia se va efectua ‘in situ’; dacă leziunea nu este vitală, aceasta 
inseamnă că poate aştepta sosirea unui vehicol (ambulanţă) cu un echipament de salvare 
corespunzător. 
 
Nu se administrează medicamente: aceasta este responsabilitate exclusivă a medicului 
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În caz de muşcături de animale, rana trebuie curăţată bine şi, dacă se consideră 
oportună, aplicarea vaccinului anti-tetanos. Dacă muşcătura este de câine trebuie 
localizat propietarul, verificarea vaccinului din ultimul an şi punerea câinelui in carantină 
şi sub observaţie. 
Dacă este o muşcătură de şobolan sau animal sălbatic, se va încerca omorârea 
animalului, punerea într-o pungă de plastic şi introducerea acestuia într-un congelador 
pentru studiu ulterior. 
 
Mușcăturile provocate de animale, sunt periculoase atât prin leziunile tisulare pe care le 
antrenează, cât și prin riscul unor infecții grave, dintre care cele mai cunoscute sunt rabia 
(turbarea) sau tetanosul.  
 
Primul ajutor: 

- se curăță și dezinfectează tegumentele din jurul plăgii ; 
- se curăță și dezinfectează plaga (rana), punându-se sub un jet de apă rece ;  
- se aplică comprese sterile; 
-  victima trebuie să se prezinte la o unitate medicală, pentru examinarea și 

pansarea plăgii și pentru vaccinare antitetanică sau antirabică, daca este cazul;  

De reținut: Uneori mușcătura poate determina leziuni tisulare importante, cum ar fi 
lezarea unui vas de sânge important cu hemoragie consecutivă, ruptură musculară etc. în 
astfel de cazuri măsurile de prim ajutor se vor adapta la leziunile produse: oprirea 
hemoragiei, transportul de urgență la spital și, dacă este cazul, resuscitare cardio-
respiratorie.  
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În primul rând se va incerca identificarea insectei care a cauzat înţepătura. Dacă nu se 
identifică sigur şi efectele sunt grave, se recomandă sprijinul medicului pentru realizarea 
testelor necesare. 
 
Scoaterea inelelor, lănţișoarelor, brăţărilor, etc. din zona afectată în caz de producere a 
unei inflamaţii. 
 
În caz de inţepătură de viespe sau albină, putem încerca scoaterea acului, dacă este 
posibil. Este probabilă producerea unei reacţii alergice la venin, deoarece inţepăturile de 
albine şi viespi sunt cele mai periculoase din acest punct de vedere. Dacă prezintă 
simptome de alergie, se va merge la centrul medical cel mai apropiat. 
 
Se va evita ca muncitorul să atingă sau scarpine zona afectată de inţepătură şi se spală cu 
apă şi săpun. 
 
Dacă se produce o reacţie locală importantă, se aplică o compresă rece pentru a încerca 
reducerea inflamării şi absorbţia veninului. In schimb, dacă durerea este mare, poate 
ajuta aplicarea unei comprese calde. 
 
 Nu se aplică bandaje, nici nu se administrează medicamente fără supravegherea 
medicului. 
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Riscurile de intoxicare cu pesticide pot sa apară  atât la fabricarea și ambalarea lor, cât și 
la aplicarea lor în agricultură, pentru combaterea daunatorilor.  
 
Dintre operațiile cu risc, mentionăm în primul rând diluarea produselor concentrate, prin 
stropirea accidentala a hainelor și pielii cu soluțiile concentrate, ca și împrăștierea 
produselor pe pamânt cu ajutorul pompelor de mână sau a motopompelor sau din avion. 
Cu acest prilej cei ce manipulează pesticidele sunt supuși riscului inhalării și al 
impregnării hainelor cu substanța toxică. Apar de asemenea riscuri la curațirea 
aparatelor de stropit când muncitorii vin în contact direct cu resturile de pesticide din 
aparate. Alte riscuri apar la tratarea semințelor cu pesticide în silozuri și sere. 
 
Dintre multiplele pesticide folosite, mai importante — pentru riscul de intoxicatie pe 
care-l prezintă — sunt cele ce urmeaza : 
 

- Esteri organofosforici, hidrocarburi clorate, piretru, nicotina, fosfura de zinc, 
arseniti si arseniati, acid cianhidric, sulfura de carbon, bioxidul de sulf ;  

- derivati ai dinitrofenolului (DNOC) ; 
- compusi organo-mercuriali, formol; 
- Warfarina, ANTU,  fluoroacetat de  sodiu, trioxid de arsen etc.;  
- cianamida calcica etc. 

 
În caz de contaminare accidentală, în primul rând, se va înceta aplicarea produsului dacă 
persoana se simte rău şi se va încerca obţinerea ajutorului medical. De asemenea, se vor 
inlătura hainele contaminate şi se vor curăţa cu apă şi săpun hainele de protecţie. 
Spălarea zonei afectate cu apă din abundanţă şi săpun şi se vor utiliza haine curate. 
 
Dacă se contaminează interiorul mănuşilor şi/sau ghetelor, se vor arunca şi nu se vor mai 
folosi niciodată. 
 
Nu este recomandabil a se bea lapte, alcool, nici fumatul după o contaminare 
accidentală, nici in timpul tratamentului sau aplicării.  
 
Dacă contaminarea este in zona ochilor, se spală cu apă curată din abundanţă cel puţin 
10 minute şi se solicită ajutor medical. 
 
Dacă, după contactul cu insecticidele se simte o stare de discomfort trebuie să se meargă 
la medic, deoarece simptomele unei intoxicaţii pot apărea după destul timp de la 
expunere 
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 DEFINIREA PRINCIPALILOR TERMENI 
LEGISLATIVI UTILIZAȚI ÎN DOMENIUL 
SECURITĂȚII ȘI SĂNĂTĂȚII ÎN MUNCĂ.  
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SECURITATE ŞI 
SĂNĂTATE ÎN MUNCĂ 

Ansamblul de activităţi instituţionalizate având ca scop asigurarea 
celor mai bune condiţii în desfăşurarea procesului de muncă, 
apărarea vieţii, integrităţii fizice şi psihice, sănătăţii lucrătorilor şi 
a altor persoane participante la procesul de muncă;  

ANGAJATOR 
Persoană fizică sau juridică ce se află în raporturi de muncă ori de 
serviciu cu lucrătorul respectiv şi care are responsabilitatea 
întreprinderii şi/sau unităţii;  

LUCRĂTOR 

Persoană angajată de către un angajator, potrivit legii, inclusiv 
studenţii, elevii în perioada efectuării stagiului de practică, 
precum şi ucenicii şi alţi participanţi la procesul de muncă, cu 
excepţia persoanelor care prestează activităţi casnice;  

ALŢI PARTICIPANŢI LA 
PROCESUL DE MUNCĂ 

Persoane aflate în unitate, cu permisiunea angajatorului, în 
perioada de verificare prealabilă a aptitudinilor profesionale în 
vederea angajării, persoane care prestează activităţi în folosul 
comunităţii sau activităţi în regim de voluntariat, precum şi 
şomeri pe durata participării la o formă de pregătire profesională 
şi persoane care nu au contract individual de muncă încheiat în 
formă scrisă şi pentru care se poate face dovada prevederilor 
contractuale şi a prestaţiilor efectuate prin orice alt mijloc de 
probă;  

STAGIU DE PRACTICĂ 
Instruirea cu caracter aplicativ, specifică meseriei sau specialităţii 
în care se pregătesc elevii, studenţii, ucenicii, precum şi şomerii în 
perioada de reconversie profesională;  

ÎNDATORIRI DE SERVICIU 

Sarcini profesionale stabilite în: contractul individual de muncă, 
regulamentul intern sau regulamentul de organizare şi 
funcţionare, fişa postului, deciziile scrise, dispoziţiile scrise ori 
verbale ale conducătorului direct sau ale şefilor ierarhici ai 
acestuia;  

PREVENIRE 
Ansamblul de dispoziţii sau măsuri luate ori prevăzute în toate 
etapele procesului de muncă, în scopul evitării sau diminuării 
riscurilor profesionale;  

AUTORIZARE A 
FUNCŢIONĂRII DIN 

PUNCT DE VEDERE A SSM 

Asumarea de către angajator a responsabilităţii privind legalitatea 
desfăşurării activităţii din punct de vedere al securităţii şi sănătăţii 
în muncă;  

ECHIPAMENT DE MUNCĂ 
Orice maşină, aparat, unealtă sau instalaţie folosită în muncă;  

UTILIZAREA 
ECHIPAMENTULUI DE 

MUNCĂ 

Orice activitate referitoare la echipamentul de muncă, cum ar fi 
pornirea sau oprirea echipamentului, folosirea, transportul, 
repararea, modificarea, întreţinerea, inclusiv curăţarea lui;  

ZONĂ PERICULOASĂ 
Orice zonă din interiorul şi/sau din jurul echipamentului de 
muncă în care prezenţa unui lucrător expus îl supune pe acesta 
unui risc pentru sănătatea şi securitatea sa;  

LUCRĂTOR EXPUS 
Orice lucrător aflat integral sau parţial într-o zonă periculoasă;  
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OPERATOR 
Lucrătorul/lucrătorii însărcinat/însărcinaţi cu utilizarea 
echipamentului de muncă.  

LOC DE MUNCĂ 

Locul destinat să cuprindă posturi de lucru, situat în clădirile 
întreprinderii şi/sau unităţii, inclusiv orice alt loc din aria 
întreprinderii şi/sau unităţii la care lucrătorul are acces în cadrul 
desfăşurării activităţii;  

ECHIPAMENT 
INDIVIDUAL DE 

PROTECŢIE 

Orice echipament destinat a fi purtat sau mânuit de un lucrător 
pentru a-l proteja împotriva unuia ori mai multor riscuri care ar 
putea să îi pună în pericol securitatea şi sănătatea la locul de 
muncă, precum şi orice supliment sau accesoriu proiectat pentru 
a îndeplini acest obiectiv;  

LUCRĂTORI DESEMNAŢI 
Unul sau mai mulţi lucrători desemnaţi de angajator pentru a se 
ocupa de activităţile de protecţie şi de activităţile de prevenire a 
riscurilor profesionale din întreprindere şi/sau unitate;  

SERVICIU INTERN DE 
PREVENIRE ŞI PROTECŢIE 

Totalitatea resurselor materiale şi umane alocate pentru 
efectuarea activităţilor de prevenire şi protecţie în întreprindere 
şi/sau unitate;  

SERVICII EXTERNE 
Persoane juridice sau fizice din afara întreprinderii/unităţii, 
abilitate să presteze servicii de protecţie şi prevenire în domeniul 
securităţii şi sănătăţii în muncă;  

REPREZENTANT AL 
LUCRĂTORILOR  

Persoană aleasă, selectată sau desemnată de lucrători, în 
conformitate cu prevederile legale, să îi reprezinte pe aceştia în 
ceea ce priveşte problemele referitoare la protecţia securităţii şi 
sănătăţii lucrătorilor în muncă;  

COMITET DE SECURITATE 
ŞI SĂNĂTATE ÎN MUNCĂ 

Organul paritar constituit la nivelul angajatorului, în vederea 
participării şi consultării periodice în domeniul securităţii şi 
sănătăţii în muncă;  

ZONE CU RISC RIDICAT ŞI 
SPECIFIC 

Acele zone din cadrul întreprinderii şi/sau unităţii în care au fost 
identificate riscuri ce pot genera accidente sau boli profesionale 
cu consecinţe grave, ireversibile, respectiv deces sau invaliditate;  

PERICOL GRAV ŞI 
IMINENT  

Situaţia concretă, reală şi actuală căreia îi lipseşte doar prilejul 
declanşator pentru a produce un accident în orice moment;  

EVENIMENT 

Accidentul care a antrenat decesul sau vătămări ale organismului, 
produs în timpul procesului de muncă ori în îndeplinirea 
îndatoririlor de serviciu, situaţia de persoană dată dispărută sau 
accidentul de traseu ori de circulaţie, în condiţiile în care au fost 
implicate persoane angajate, incidentul periculos, precum şi cazul 
susceptibil de boală profesională sau legată de profesiune;  

ACCIDENT UŞOR 
eveniment care are drept consecinţă leziuni superficiale care 
necesită numai acordarea primelor îngrijiri medicale şi a antrenat 
incapacitate de muncă cu o durată mai mică de 3 zile;  

ACCIDENT DE MUNCĂ 

Vătămarea violentă a organismului, precum şi intoxicaţia acută 
profesională, care au loc în timpul procesului de muncă sau în 
îndeplinirea îndatoririlor de serviciu şi care provoacă incapacitate 
temporară de muncă de cel puţin 3 zile calendaristice, invaliditate 
ori deces;  
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ACCIDENT CARE 
PRODUCE INCAPACITATE 
TEMPORARĂ DE MUNCĂ 

(ITM) 
 

Accident care produce incapacitate temporară de muncă de cel 
puţin 3 zile calendaristice consecutive, confirmată prin certificat 
medical;  

 
ACCIDENT CARE 

PRODUCE INVALIDITATE 
(INV) 

 
 
Accident care produce invaliditate confirmată prin decizie de 
încadrare într-un grad de invaliditate, emisă de organele medicale 
în drept;  

ACCIDENT MORTAL (D) 
Accident în urma căruia se produce decesul accidentatului, 
confirmat imediat sau după un interval de timp, în baza unui act 
medico-legal.  

ACCIDENT COLECTIV 
Accidentul în care au fost accidentate cel puţin 3 persoane, în 
acelaşi timp şi din aceleaşi cauze, în cadrul aceluiaşi eveniment;  

ACCIDENT DE MUNCĂ DE 
CIRCULAŢIE 

Accident survenit în timpul circulaţiei pe drumurile publice sau 
generat de traficul rutier, dacă persoana vătămată se afla în 
îndeplinirea îndatoririlor de serviciu;  

ACCIDENT DE MUNCĂ DE 
TRASEU: 

a) accident survenit în timpul şi pe traseul normal al deplasării de 
la locul de muncă la domiciliu şi invers şi care a antrenat 
vătămarea sau decesul;  
b) accident survenit pe perioada pauzei reglementare de masă în 
locuri organizate de angajator, pe traseul normal al deplasării de 
la locul de muncă la locul unde ia masa şi  

ACCIDENT ÎN AFARA 
MUNCII 

Accident care nu îndeplineşte următoarele condiţii : vătămarea 
violentă a organismului, precum şi intoxicaţia acută profesională, 
care au loc în timpul procesului de muncă sau în îndeplinirea 
îndatoririlor de serviciu şi care provoacă incapacitate temporară 
de muncă de cel puţin 3 zile calendaristice, invaliditate ori deces;  

INCIDENT PERICULOS 

Evenimentul identificabil, cum ar fi explozia, incendiul, avaria, 
accidentul tehnic, emisiile majore de noxe, rezultat din 
disfuncţionalitatea unei activităţi sau a unui echipament de 
muncă sau/şi din comportamentul neadecvat al factorului uman 
care nu a afectat lucrătorii, dar ar fi fost posibil să aibă asemenea 
urmări şi/sau a cauzat ori ar fi fost posibil să producă pagube 
materiale;  

INVALIDITATE 
Pierdere parţială sau totală a capacităţii de muncă, confirmată 
prin decizie de încadrare într-un grad de invaliditate, emisă de 
organele medicale în drept;  

INVALIDITATE EVIDENTĂ 

Pierdere a capacităţii de muncă datorată unor vătămări evidente, 
cum ar fi un braţ smuls din umăr, produse în urma unui 
eveniment, până la emiterea deciziei de încadrare într-un grad de 
invaliditate de către organele medicale în drept;  

BOALĂ PROFESIONALĂ 

Afecţiunea care se produce ca urmare a exercitării unei meserii 
sau profesii, cauzată de agenţi nocivi fizici, chimici ori biologici 
caracteristici locului de muncă, precum şi de suprasolicitarea 
diferitelor organe sau sisteme ale organismului, în procesul de 
muncă.  

 



69 
 

 

 

BOALĂ LEGATĂ DE 
PROFESIUNE 

Boala cu determinare multifactorială, la care unii factori 
determinanţi sunt de natură profesională.  

INTOXICAŢIE ACUTĂ 
PROFESIONALĂ 

Stare patologică apărută brusc, ca urmare a expunerii 
organismului la noxe existente la locul de muncă;  

COMUNICARE 
Procedura prin care angajatorul comunică producerea unui 
eveniment, de îndată, organelor competente  

EVIDENŢĂ 
Mijloacele şi modalităţile de păstrare a informaţiilor referitoare la 
evenimentele produse;  

CERCETAREA 
EVENIMENTELOR 

Procedură efectuată în mod sistematic, care are ca scop stabilirea 
împrejurărilor şi a cauzelor care au condus la producerea 
acestora, a reglementărilor legale încălcate, a răspunderilor şi a 
măsurilor ce se impun a fi luate pentru  

SUPRAVEGHEREA 
SĂNĂTĂŢII 

LUCRĂTORILOR 

Reprezintă totalitatea serviciilor medicale care asigură 
prevenirea, depistarea, dispensarizarea bolilor profesionale şi a 
bolilor legate de profesie, precum şi menţinerea sănătăţii şi a 
capacităţii de muncă a lucrătorilor.  

CERCETARE A BOLILOR 
PROFESIONALE 

Procedură efectuată în mod sistematic, cu scopul de a stabili 
caracterul de profesionalitate a bolii semnalate;  

SEMNALARE A BOLILOR 
PROFESIONALE 

Procedură prin care se indică pentru prima oară faptul că o boală 
ar putea fi profesională;  

RAPORTARE A BOLILOR 
PROFESIONALE 

Procedură prin care se transmit informaţii referitoare la bolile 
profesionale declarate potrivit legii la Centrul naţional de 
coordonare metodologică şi informare privind bolile profesionale 
şi la Centrul Naţional pentru Organizarea şi Asigurarea Sistemului 
Informaţional şi Informatic în Domeniul Sănătăţii Bucureşti.  

MANIPULAREA 
MANUALĂ A MASELOR 

Orice tip de transport sau susţinere a unei mase de către unul ori 
mai mulţi lucrători, inclusiv ridicarea, aşezarea, împingerea, 
tragerea, purtarea sau deplasarea unei mase, care, datorită 
caracteristicilor acesteia sau condiţiilor ergonomice 
necorespunzătoare, prezintă riscuri pentru lucrători, în special de 
afecţiuni dorsolombare.  

 

 


